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AMERIKOJ.
Jurininkų viršininkas nu­

sižudė.
Washington, 20 geg.—Jung- 

x tiniu Valstiją jurininku kor- 
• puso leutenantas Franklin H.
Drees liko atrastas savo na­
muose (110 Second st.) ne­
gyvas. Jis laikė burnoj gazO 
triubutę. Kitam vieta bus.
Liepė paleist belaisvius.
.Washington, 22geg.—Ka- 

rės skjįjdus pranešė telegrafu 
Kalifornijos skyriaus genero­
lui Taskarui H, Bliss’ui, kad 
jis paleisiu visus Mexikos 
belaisvius,sulaikytus už ne- 
utralitėto tiesu peržengimą.

Japonija ir Kanada.
* Ottava, 20 geg. — Žmonių 

atstovu* namas įnešė suma­
nymą, kad būtu išnaujo ap- 

■ svarstyti atsinešimai Kana­
dos į Japoniją, nes buvusieji 
jau paseno. Britaniškosios 
Kolumbijos nariai darodinė- 

’jo, kad. jokia sutartis su Ją- 
- ponija esanti nereikalinga. 

* Mackenzie’s gi kakalius daro- 
>dinėjb, kad. trįs metai atgal 

, ! krasos viršininkas —genero- 
- las leutenantas pilnai uždrau- 

. dęs japonu ateivystę, išsky­
rus studentus ir su vaizbos 
reikalais atkeliaujančius.~Ne- 

' žiūrint į ginčus rezoliucija li-: 
ko priimta.-'

$10,000 blaivybės plati­
nimui.*

; i Portland, 23 geg.—Prane­
šama, kad Metodistu Episku- 
palu Bažnyčios Blaivininku 

’ Draugija paskyrus $10,000 
- ! agitacijos vedimui Maine vai- 
’ fetijoj prieš įvedimą ten kar­

čemų. Norima, kad valstijos 
koristitučijoj būtu pažymėti 
'tokie paragrafai, sulyg kuriu 

" Maine valstijoj visai negali­
ma būtu gaut svaiginančiu

- gėrimu.
Sveiką bepročiu pripažino. 
,,,/pitteburg, Pa.,, ^2 geg. — I 

' James Elliott pripažino, kad
National Ereetors Ąssocia- 
tion ir jos turimieji šnipai pa­
tįs rengia expliozijas neuni- 
jistu pastatytuose namuose, 
,o paskui eina šnipinėti ir ap- 

. baltina, ką nori. James Elli- 
tott, liko pripažintas protiškai 
nesveiku ir liko padėtas į 
Allegheny Country Home..;
Standard Oil kompanijos 

byla.
Washington, *22 gegj' — 

Standard Oil kompanijos by­
loj šiandien pirmsėdžiavo tei­
sėjas Hezel. Apkaltinimu la­
pe‘'randasi 184 "paragrafai. 
Jie remiasi ant Rockefellerio 
kompanijos padarytu vagys­
čių, išvežant kerosiną, iš 

‘ Olean, N. Y. į Burlington, 
Vt: Byla visai panaši tai,ku- 

> rioj ketosino kompanija (ta 
pati) liko nubausta 29,240,000 
doleriu. Dabar nfanoma nu­
baust Standard Oil kompani- 
ją 3,'760,000• doleriu:

3 vagius teis.
' Atlanta, Ga., 22 geg. —Ry­
toj prasidės bylos nagrinėji- 
maš trijų ypatų, apkaltintu 

prasižengimą prieš Jung- 
' Utiniu Valstijų įstatymus ir 
-^pasikėsinimą ant ju turto.

Kaltinamas Timothy F.Sulli- 
į van, krasos tarnas, už pavo-^

girną apdrausto paketo, ku­
riame radosi 8,000 doleriu, 
pasiuštu' iš ' New Londono 
Pirmamjam Tautiškam Ban­
kui. Kitas kaltininkas — tai 
J. K. Dunberg, Brocktono 
pienius, kuris rašinėjo juod- 
rankiškus laiškus^ reikalau­
damas pinigu ir grąsindainas 
žudymu. Trečias William 
Founsaine yra kaltinamas už 
išvogimą Hebronvilles kra­
sos.

Mexikos revoliucija.
Mexico City, 22 geg.—Su- 

sirėmimas vėl liko atnaujin­
tas. ;-.Jis eina arti Mexico 
City. RevoĮiucijonieriams pa­
sisekė užgriebt, kelis mažus 
miesčiukus ir valdiškosios 
kariumenės pozicijas. Susi­
rėmime arti Cuernavaca da­
lyvavo 11 tūkstančiu sukilė­
liu ir., apie vieną tūkstantį 
valdiškųjų kareiviu. t Jtevo- 
liucijonieriai laimėjo mūši be 
jokiu auku. Mieste Cuerria- 
vąca visi valdininkai uždarė 
savo raštines ir apleido mies­
tą. Arti jo susitiks 13,000 
ar 15,000 sukilėliu ir padarys 
užpuolimą, j.

Revoliupjjonieriu paimtam 
mieste Juaręz eina derybos 
link taikos. Žinios skelbia, 
katį prezidentas Diaz ir vice­
prezidentas Corral pasitrau­
kia nuo tarnystės ir ministe- 
riu kabinete esan^įos duotos 
6 vietos revoliucijonieriams, 
o tik dvi—valdžios šalinin­
kams. Taipgi esą revoliuci- 
jonieriai gaus daugiausiai 
vietų visose valdymo šakose, 
pradedant nuo aiigščiausiu 
valdininku, baigiant papras­
tais miestu valdininkais. 
Šiaip ar taip, ,o revoliucija 
jau artinasi prie galo. 'Ne­
užginčijamu liko faktas, kad 
ji pilnai laimės, tik nežinia, 
ar mokės sukilėliai atsakan­
čiai pasinaudot iš savo lai­
mėjimo, nes tankiausiai aš­
trios kovos aukos nueina ant 
nieko.

6 nigerius pakorė.
’ Lake City/ Fla.- ’ 22 geg.-J*:- 

Apie tuziną vyru, apsirengu-. 
’siu valdininku rūbaiis, atėjo į 
vadinamąją Country5 Jail ir 
pareikalavo, kad’ išduotu 6 
nigerius', kurie sėdėjo kalėji­
me už prasikaltimus baltvei- 
džiams. Jiems liko išduoti 
nigeriai, kurie ūihu laiku at­
sidūrė ant medžiu šakų.

Netikęs pienas.
Washington, 22 geg.—Agri­

kultūros skyrius svarsto įne­
šimą, kaip sustabdyti sutai­
syto į dėžės pieno pardavinė­
jimą. Tą pieną, gaunate po 
vardu o “candensed milk”. 
Daktaras Wiley sako, kad 
tokio pieno fabrikantus reik­
tu nubaust, nes tūkstančiai 
vaiku nuo jo įpiršta, nes 
tokis pienas esąs jiemaistin- 
gas, vajstu pilnas ir ne­
švarus. ' jis tvirtina, kad 
nuo jo ir suaugę žmonės grei­
tai apserga, ne tik maži kū­
dikiai.
Policijos viršininką nu­

baudė.
Salem, Mass. — Čia polici­

jos viršininkas liko nubaus­
tas 25 dol; už mušimą mo­
ters. Ponia Marė Barror tei­
sme skundėsi, kad policijos 
viršininkas McGiauffin atė-j

jęš į jos namus, paėmęs jos’ 
dvylikos metu mergaitę ir 
vedęs laukan. Barror paklau­
sus; kaip jis gali vest, jeipa- 
liepimo(warrant)neturi. Tuo­
met policistas pradėjęs mote­
rį stumdyt ir mušt.

Lošikai susipešė.
Uniontown, Pa., 23 geg.— 

Sunshine Coke Works No. 1 
lošta iš pinigu. Lošikai su­
sipyko ir pradėjo peštis. Vie­
nas liko užmuštas, kitas— 
pavojingai sužeistas.

'Nigerį pakorė.
,Crawfordsville, Ga.,22geg. 

—Nigeris Joe Moore prisipa­
žino užmušęs farmhrį Henry 
Googherį. > Subatos .nakčia 
atėjo vienas žmogus, išėmė 
jį iš kalėjimo ir pakorė ant, 
medžio šakos.

225 kiniečiai užmušti. 
^^ Eagle Pass, Tex. 22 geg. 
,ž—Susirėmime mexikieciu su 
kiniečiais krito 225 kiniečiai 
mieste Torrean. Kinijos pa- 
siuntinis Washingtone gavo 
apie tai žinią ir padarė už­
klausimą Mexikos valdžiai. 
Jei Mexikos valdžia neapsau­
gosianti Kinijos žmonių gy­
vastis, tai būsiąs peržengtas 
neutralitetas ir Kinijos val­
džia galinti įsikišt į Mexikos 
reikalus’arba pareikalausian­
ti, kad Jungtinės Valstijos 
gintu Mexikoj ateiviu gyvas­
tį ir savastį, --čia matos vėl 
kokia- tai slaptybė, kuri daro 
Vis platesnius kelius Jungti­
nėms Valstijoms prašalint 
Diazo galybę Mexikoj. Ar 
tik nebus kokia-nors slapta 
ranka surengus ir šią sker- 
dynę?

Pavogė 16,000 dolerių.
New York, ; 23 geg. — Du 

apsimaskavę vyrai įėjo į vie­
ną lošiku namą ant Šeštosios 
avė.,arti 59-tosios gatvės, ir, 
parodę revolverius, liepė pa­
kelt namo savininkams ran­
kas. Jiems pasisekė pavogt 
apie 16,000 doleriu, kuriuos 
buvo pralošęs vienas vaizbū­
nas. Tame name ir 3-se ki­
tuose ant tos pačios gatvės 
kas diena areštuojami loši­
kai už muštynes ir kitokius 
prasižengimas. Manoma, kad 
apsimaskayūsieji vyrai buvo 
lošiku darbininkai.

Dar areštuotas.
Los Angeles, 23 gėg.—Čia 

liko suimtas J. Connors;, pri- 
skaitomas jis prie kaltinin­
ku, padėjusiu, dinamitą po 
“Los Angeles Times” rašti­
nės. i Ketinama dar kelis 
žmones areštuot.

Nauja dirbtuvė. • *
Brocktone ketinama • ati­

daryt naują čeveryku dirb­
tuvę, kur būsią priimti keli 
šimtai darbininku.

Nušovė už papirosus.
Charlestown, Mass. — Gir­

tas karo konduktorius įėjo į 
krąutuvėl^ir grašė papirosu. 
Krautuvninkaš reikalavę už­
mokėt. Konduktorius taip 
užsispyrė, kad pats užėjo, už 
stalo ir pradėjo imt.. Kada 
krautuvninkaš stūmė jį, tad 
jis leidosi, mušt. Krautuvnin- 
kas ištraukė revolverį ir šo­
vė du sykiu. Kitas vaikinu­
kas kokiu-tai būdu taipgi Ji-‘ 
ko nušautas. Konduktorius 
dar spėjo nubėgt į karčemą 
ir pasimirt.

UŽSIENY J.
Laukiamas didelis 

streikas.
Londonas, 20 geg.—Juri­

ninku ir ugnag'ęsiu unijos 
Londone prezidentas prane- 
kad nuo rytojaus prasidės 
jurininku ir ugnagesiu strei­
kas, kuriame dalyvaus 135,- 
000 žmonių. Streikas keti­
namas tęsti bent 18 mėne­
siu. apims ’visas svar­
biausias pasaulio prieplau­
kas. New Yorke unijos va­
dai taipgi darbuojasi/ kad 
išvest rytoj darbininkus į 
streiką. Ant laivo “Maure­
tania” mes darbą 800 darbi­
ninku. Bus sustabdytas dar­
bas ir aht kitu 60 Britanijos 
laivu. Kur tik pasirodys ant 
laivo Britanijos. (Anglijos) 
vėliava^ 'ten bus metamas 
darbas.

Prastai atsisveikino.
z Londonas,' 20 geg.—Šian­
dien: po pietį buvo gana kei­
sta scena ant stęties “Victo­
ria”, kada karalius Jurgis 
atlydėjo iš rūmo Vokietijos 
imperatorių su jo žmona. Ka­
da Jurgis važiavo ant stoties, 
tad jis taip balsiai kalbėjo 
su kaizeriu, jog nuolatos plo­
jo delnais, kas Vokiečiui ne­
patiko. Kaizeris nusikreipė 
į kitą pusę ir ėmė kalbėtis su 
lordu Lonsdale Tuomet ir 
Jurgis atsuko savo užpakalį 
kaizeriui ik .^ė kalbėtis- 
su Connaughto kunigaik­
ščiu. Ant stoties kaize­
riai įžengė į vagoną, o. Jur­
gis net atsisveikint su jais 
neįėjo. Stovėjusieji ant plat­
formos karaliečiai traukė pe­
čiais ir tylėjo.

Dar vienas amatas.
Berlynas, 20 geg.—Vokie­

tijos kaizeris Wilhelm II, tąs 
kaizeris, kuris užsiima vis 
naujais ir naujais amatais, 
dabar liko piršliu.. Jis nori 
supiršti Vokietijoj princaitę 
Viktoriją Loišę su Valaku 
princu, kurį net' į svęčius pas 
save užsikviėtė ant šio ru­
dens.

Kaip pailgint amžių?
Berlynas, 22 geg.—Bulga­

rijos ūkininkai daugiausiai 
maitinasi surūgusiu pienu* ir 
manoma, kad todėl jie. ne­
miršta taip greit, kaip kitu 
šalię ūkininkai. Garsusis e» 
lektros tįrinėtojas ir žinovas 
Edisonas sako išradęs būdą 
pailgint žmogaus amžių iki 
150 metu ir jis pats nemano 
jaunesniu mirti. Prūsijoj 
(miestelyj Chermoschet) gy­
veną taip vadinamas /‘Senis 
Bopėll?, kuris turi 105 me­
tus, ir^sako valgąs tą, kas 
tik patinka.
D-ras Kukas nepriimtas.

Londonas, 22 geg.—Vau- 
devilliu agentai norėjo su­
teikt daktarui Kukui darbą 
ant scenos, kur jis būtą per­
sirėdęs meškos kailiais ir pa­
sakojęs, kaip jam ,nenusise- 
kė atrast šiaurinio žemgalio, 
vienok visi Londono teatrą 
savininkai atsake, kad čia 
publika visai prastai mano 
apie Kuką, todėl mokėti jam 
bent 1,000 doleriu už darbą 
neapsimoka.

Karės ministeris žuvo.
Paryžius, 22 ge^.,— Karės 

ministeris liko užmuštas, o 
ministeriu pirmininkas ir ke­
li kiti valdininkai — sužeisti 
orlaiviu, pasiryžusiu lėkti iš 
Paryžiaus į Madridą.

110 mylių f valandą.
Paryžius, 22 geg. — Fran- 

cūzijos armijos leutmantas 
Fequont lėkė orlaiviu iš 
Mourmelons į Rheims, pada­
rydamas 110 myliu į valandą. 
Tai pirmas tokis orlaivio grei­
tumas.
Areštuoja už ilgas špilkas.

Geneva, 22 geg.—Naujos 
tiesos, kurios liko užtvirtin­
tos. Badeno vyriausybės, lie­
pia žandarams* areštuot visas 
tas. moteris, kuriu špilka bus 
išsikišus daugiaumegu colį iš 
kepurės. Beabejonės, žan­
darai turės nešioti! mieras, 
kad ištirt, jog nemažiau kaip 
per colį išsikišus špilka.

Geros įeigos Anglijoj.
Londonas, 23 geg. y^Par- 

lamentariškos atskaitos ro­
do; kad Anglijos karalystėj, 
randasi 10,300 žmonių, ku­
rie turi kas metai gryno pel­
no nemažiau kaip po 25,000 
dol. Mokesčiu nuo tu žmo­
nių surinkta laike 1910 metu 
650,000,000 doleriu.
Filipiniečiai nenori daug 

ponų.
Manila, 23 geg.—Filipinie­

čiu laikraščiuose pasirodė 
straipsniai, kuriais griežtai 
pasmerkiama paduotoji į Wa­
shington© atstęvu namą re­
zoliucija, skelbianti, jog Fi­
lipinai turi pasilikt neutrališ-^ 
ka šalim, tai yra, - kad visos, 
valstybės turėtu lygią tiesą 
prie jos. Filipiniečiai sako, 
kad kur-kas jiems smagiau 
pasilikt po Amerikos globa, 
negu gaut ant savo sprando 
daug ponu.

Buvusis būrų vadas 
Londone.

Londonas.—Gener. Jlotha, 
kuris vedė būrus prieš An­
gliją anglu ir būru karėj, ir 
kuris dabar yra Jungtiniu 
Valstijų pirmininku Pietinėj 
Afrikoj, atvyko čia, kad at­
silankyt karališkoj konferen­
cijoj, kuri prasidės, šią sąvai- 
tę. Publika sutiko seną bū­
ru Vadą ir kareivį už laisvę 
su dideliu linksmumu ir sim­
patijos išreiškimu. Nėt ir 
valdžios šalininkai priėmė jį 
karštai.
Jungt. Valstijų laivynas 

Anglijoj.
Denver, 22 geg..— Keturi 

milžiniški Jungtiniu Valstijų 
raivĮĮįi sustojo vienoj Danijos 
prieplaukoj. Jie atplaukė į 
čia su tikslu dalyvaut Angli- 
jo^karaliaus Jurgio vainika- 
vime. Jie greitai sugrįžš 
vėl į Anglijos prieplauką.

Amerikos vagįs.
Londonas/ 22' geg.—Ame­

rikos vagįs pavogė bragme- 
nu *už 7,500 aoler. nuo Hart- 
fęrdo sūnų, laikančiu krau­
tuvę Pali Malio j. * Trįs ame­
rikonai pasisamdė viešnamy j 
butus/ Kur buvo apsistojęs 
vienas Amerikos plieninis 
magnatas (Morganas?). Du 
nuėjo į brangmenu krautu­
vę. Vienas ju persistatė plie­
ninio magnato sekretorium ir 
pranešė,kad jis atėjęs išrinkt 
brangmenu jo pono pačiai. 

‘Liko pasiustas tarnas is krau- 
tuvės. su užsakytom brang- 
menom į viešnamį. Mena­
masis sekretorius nuvedė tar­
ną į rūmą, kur sėdėjo nėvą 
magnatas. Ten jį surišo’ ir 
pasodino į tamsu rūmą, o pa­
tįs išbėgo.

RUSIJOJ. LIETUVOJ.
100 žmonių sužeidė or­

laivis.
Odesa, 22 geg. — Praneša­

ma iš Kursko, kad ten nu­
kritęs didelis orlaivis - ant 
žmonių būrio. Liko sužeista- 
100 ypatų, 5 žmonės liko vi­
sai užmušti.

Bylos atbalsiai.
Kada O’Brieno de Laši ir 

Pančenko byla pasibaigė ir 
jie buvo nuteisti, tai pasta­
rieji padavė senatui skundą, 
prašydami panaikinti dėlei 
kai-kuriu priežasčių teismo 
nusprendimą. Bet tečiau se­
natas teismo nutarimą pa^ 
tvirtino.

Kova su maru.
Kirgizijos tirlaukiuosna iš 

Peterburgo ; siunčiama dvi 
kuopi gydytoju ir ju *pagel- 
bininku ištirti maro priežas­
tis. Reikia pastebėti, kad 
Kirgizijoje, ypač Astracha- 
niaus rėdyboje, tankiai ser­
gama ir mirštama maru.

Areštai.
Maskvoje areštuota-slapta 

tautininku socijalistu revo- 
liucijonieriu organizacija ir 
slapta socijaldemokratu kuo­
pa, kuri ruošėsi prie rinkimu 
atstovu į fabriku gydytoju 
susivažiavimą.
r t Areštuoti 6 gydytojai, iš­
rinkti nuo darbininku į gy­
dytoju susivažiavimą. •

Kronštadto policijai buvo 
pranešta, jog tarp jurininku 
(matrosu) gyvuojanti slapta 
kariškoji socijalistu-revoliu- 
cijonieriu kuopa.

Policijai padarius kratą pas 
vieną žmogų, rasta tos kuo­
pos svarbus raštai ir adresai. 
Tą pačią dieną dar areštuota 
18 žmonių, įtariamu prigulė­
jime prie minėtosios kuopos.

Peterburge ir-gi daromos 
kratos ir areštai.

Abelnai imant, pastaruoju 
laiku„ artinanties gegužes 
pirmai dienai, po visą Rusiją 
padaryta daugybė kratų ir 
areštu.

Tikras pirklys.
Odesoj areštuotas pirklys 

X, kuris savo žmoną parda­
vė į Egipto paleistuvystės 
namus.

Nelaimingoji moteriškė be­
veik ištisus metus išbuvo pa­
leistuvystės namuose; ište- 
nais pasiliuosavus pagrįžo O- 
deson ir pranešė apie tai po­
licijai.

Paaiškėjo, jog jis seniai 
užsiima pirklyste gyvomis 
prekėmis.,

Streikas.
Ekaterinburge fabriko ad­

ministracijai atsisakius už­
mokėti už pusę atidirbto mė­
nesio, sustreikavo 1000 dar­
bininku.

Po pasikalbėjimč su fabri­
ko administracija 100 darbi­
ninkų sugrįžo prie darbo, ki­
ti visi panuosuotL. ,

Užmušė žemsargį.
Gvirašio (Tifliso gub.) baž- 

nytkiemyj rastas užmuštas 
žemsargis. Nuo jo paimta 
šautuvas ir 50 patronu.

Dingo su 18,860 rublių.
Odesos krasos (pačtos) či- 

nauninkas pavogė iš krasos 
paketą su 18, §60 rbjr dingo^

VIŠAKIO RŪDA (Ma- 
riampolės pav.). Balandžio 
23 d. per atvelykį, kada žmo­
nės, jau atlikę bažnyčioje, 
pradėjo skirstytis, vietiniai 
du žemsargjai, būdami jau 
pusėtinai girti, ėmė žmones 
kapoti su kančiais, sui kar­
dais ir iš revolveriu šaudyti. 
Taip tie policistai įniršo, kad 
visai nekaltus žmones,ramiai 
stovinčius ar einančius, be 
gailesčio mušė.

O prasidėjo dėl tovf Žem- 
sargys Kniazevas girtas ir 
svyruodamas varė namo vi­
sai ramiai stovinčius gatvėj 
vyrus ir vieną su kumsčio- 
mis parmušė ant žemės. Tas, 
atsistojęs, pagriebė žemsąr- 
gį ir trenkė, o da čia kas tuo­
jau žemsargiui sudavė. ‘ At­
bėgo kitas žemsargyš—Ba- 
’ranauskas, taipogi girtas, ir 
abudu neradę tu, kurie Knia- 
zevui veidą sukruvino, pra­
dėjo visus kitus nekaltus 
žmones kapot ir iš revolve­
riu šaudyt.. Keletas vyru bu­
vo sumušti ir su žaizdom gak 
vose, o vienam ausį kiaurai 
peršovė ir į koją kulką įvarė. 
Žiūrėsim, kas bus pakaltin- 
tasf Alinės buvo atdaros.

J. Sipaila.
RENAVA (Telšių pav.). 

Kumečiu padėjimas. Nau­
jas Renavos dvaro užveizda 
sumanė geresnį būdą, kaip 
suvaldyti • kumečius—darbi­
ninkus. 1911 m. aniems su­
manė tokius, kontraktus.' Da­
bar turi būti po užduočiai. 
Jei norėsi pirmiau laiko at­
stoti, užveizdosi neklausysi, 
kitus panašas darbus dary­
si, tai turėsi 25 rb. pabaudos 
mokėti. Jei* rūkysi užgin­
tame (užveizdos) laike, mo­
kėsi pabaudą. Jei arkliai ar 
pats sulaužysi padargus, tai 
mokėsi pabaudą, kiek pa­
skirs užveizda. Žinomas 
daiktas, kontrakte yra ir ku­
mečiu parašas.

MOSĖDIS (Telšių pav.) - 
26 kovo “vibornieji” per su­
sirinkimą nutarė, kad visos 
alinės ir karčiamoš šventomis 
dienomis būtu uždarytos. Pri­
žiūrėti, kad aludininkai tin­
kamai pildytu nutarimą, pa­
skirta keletas vyru.

Nutarimas jau -paduotas 
užtvirtinti gubernatoriui.1

NIEDZINGE (Traku pav.) 
Niedzingės parapijonįs, ap- 
skritai Sakant, mokslo nau­
dos dar nesupranta. Daugu­
ma tėvu trukdo savo vaikus 
moksle. Vyriausybė perwal- 
sčiaus susirinkimus dažnai 
siūlo naujas mokyklas. Bet 
apie tai valstiečiai nė kalbėt 
žemiečiu viršininkui neduo­
da. Mat, dauguma payydi, 
kad vaikai daugiau už tėvus 
Žinotu. Tokios nuomonės ne­
prisilaiko tik Burokraišcio 
kaimas. Ten mokama netik 
maži vaikai, bet ir' didelės 
mergaitės.

Užsirašykite “LAISVĘ”
Kaina metams $1.50.

Siųsdami pinigus arba turėdami ko­
ki reikalą, kreipkitės šiuo antrašu:

“LAISVE”
242 W. BroadwaySo. Boston, Mass.



LAISVE

. Šalin žvėrišku- 
mas!

•- Buvo laikai, kada ištvirkę 
rymiečiai susirinkdavo tūk­
stančiais žiūrėt, kaip didžiū­
nu išvarytieji gladijatoriai 
ant cirko arenos užmušdavo 
vienas kitą. Publika plojo 
dęlnais, švilpė ir rėkavo, 
matydama tokią sceną. Męs 
tą gadynę vadiname barbaru 
gadyne.

—Gal nori valgyt, Rožyte?
—Dar ne, mama? Aš soti 

nuo tavo išvirtosios kokoa.
—Matai, Rožyte, ar aš ne­

moku virt.
—Taip, moki, kada išmo­

kinau.
—Ar netylėsi! Kiaušinis 

- vištą ims mokinti...
—Kiaušinis negali mokint 

vištos, bet viščiukas gali, jei 
- jis gudresnis.

Nustok, Rožyte! Argi męs 
negalime gražiai pasikalbėti? 
; —Kodėl ne? Tik tu ne^i- 
koliok, o aš toli gražu nepra­
dėsiu.

—Velyk pasakyk man, du­
krele, kaip suvalgyt gfuč- 
kus. Čia ju pilnas daržas. 
Bandžiau’ taip valgyt, tai 
mažne išsilaužiau dantis. j

—Nereikia, mama, taip 
dideliais gabalais kąsti, kad 1 
galėtum išsilaužt dantis ir 1 
užsiryt. * * ;

—Ar tu manai, Rožyt, kad ' 
visokie ridikai, salotos, gruč- 

"kai ir kitos daržovės tinka { 
- maistui? ,

-—Aš tiek tau turiu paša- , 
•kyt, mama, bad daržoves 

valgyt labai sveika. Jose y- 
ra gana mineraliniu drasku, 
todėl maistas iš ju geras; jos 
išvysto viduriuose gromulia- 
vimą. JeMas valgyt su ki­
tais maistais, tai jos priduo­
da skoni kitiems maistams.

—Smagu girdėt, Rožyte. 
Ale iš ko tos daržovės tokios 
didelės užauga? .

—Jos ima maistą iš žemėse 
Daugiausiai vandens jose 
randasi: apie 80 ar 90 pro­
centą. Randasi biskis celiu- 
liu arba drėgnumą .turinčiu 
mažu celių, kurios budavoja

—Kada dėsi Virti, tad dėk 
tiesiai į verdantį vandenį ir 
lai jis nenustoja virt. Van­
duo turi būt šviežias ir sū­
rus. Daržovės tori būt nu- 
skendusios jame.

—Kiek-gi druskos dėt?
—Į kiekvieną kvortą van­

dens dėk mažą šaukščiuką 
draskos. Draską turi .įdėt 
tuomet, ^ajp dedi daržoves 
virti. Jei daržovės, minkš­
tos, tokios kaip žirniai, ko- 
kie-nors lapai, tai draską 
dėk tik tuomet, kada jau 
baigia virt. " -

—Suprantu, Rožyte. Bet 
pas mane daržovės netenka 
spalvos. Mačiau kitos išver­
da burokus taip raudonus, 
kaip kraują, ę pas mane vi­
sad^ išeina^balsgani. Arba 
vėl Verdu t žirnius, kokius- 
norą lapus. Tuoj jie ir lieka 
nežali, £ kitos kaip išverda, 
tai rodos, kad ką-tik iš dar- 
žp paimti, v )
' —Suprantu,’ mama, kodėl 
pas tave taip išeina. Tu ver- < 
di uždengus. Jei nori, kad j 
daržovės nepralaiinėtŲ savo ' 
spalvą, tai nejuri virt už- 
dengus.

—Kaip ilgai reikia virt dar­
žoves?

, —Laikas ne yięnodas. Vie­
nos daržovės .yra; didesnės, 
kitos — mažesnes,. trečios— 
kietesnės, ketyįrtos^—senes­
nės. Nuo to priguli ir lai­
kas,kaip ilgai jaš virti. Abel- 

į nai,. išvirusiomis skaitosi tuo­
met, kaip lengvai gali per- 

,,dūrt jas šakute.
i^^Ar taip jas ir valgyt 
’ jokią priedą?

« .-fVisaip galima valgyt:

Buvo laikai, kada laukiniai 
žmonės pririšdavo drūtą vy­
rą prie stulpo bei medžio, už­
kurdavo po jo kojų laužą ir 
badydavo ji peiliais, šokinė­
dami aplink. Jie žiūrėjo,* ar 
jis jstengs pasiliuosuot ir ar 
atlaikys skausmą.

Buvo laikai, kada žmogų 
įmesdavo prie žvėrių ir su įsi­
tempimu tėmijo, kuris katrą 
įveiks.

Paskui tas žvėriškumas li­
ko perneštas prie gyvuliu' ir 
paukščiu-
Ne vienam gal yra tekę ma­

tyt, kaip dar ir mūsų dieno­
se ištvirkėliai paleidžia kar­
velius ir šaudo į juos. Seniau 
šitokis šaudimas skaitėsi dP 
dėlių pasilinksminimu. Dau­
gelis nelaimingu paukščiu ne­
likdavo išsyk nušautais ir 
kankinosi, kol numirė.

- Kiek toliau, pradėta buvo 
Anglijoj užsiundyt šunį ant 
jaučio. Atsitikdavo vienas iš į 
dvieju.’ ar jautis šunį subady- 
davo, ar šuo jautį sukandžio- .
davo*

•Dar neišeina mums iš at­
minties gaidžiu mūšis, kur| 
taip mėgo amerikonai. Su­
leisdavo du gaidžiu, kad jie 
vienas kitam akis iškapotu, 
plunksnas išrautu, tiusikru- 
vintu.- Publika žiūrėjo į tai su 
entuzijazmu. Jai buvo link­
sma matyt liejantis kraują.

Visi viršminėti “pasilink­
sminimai” atgyveno savo am­
žių,liko uždrausti įstatymais. 
Tik girtuokliai ir pasilei­
dėliai juos atkartoja dar 
slaptose vietose užganėdini- 
mui savo žvėrišku jausmu.

mūsų kaulus, nervus, 
las ir kitas kūno dalis, 
daržovėse krakmolo ir 
kiu medegu.

gys- 
Yra 

kito-

jei patinka, gali valgyt nuo­
gas, o jei nori, tai gali pri­
dėt druskos, pipiru, sviesto, 
arba Smetonos, pieno, arba 
daržovių sriubos.

1—O daržovių sriubą kur

—Kaip tu gali žinot, kąd ( 
gračkūose yra,cęlįuliu?

—Ir tu, mama,, gali daži- : 
not. Numazgok ir_ nulupk 
gračką. Sutarkuok gabalėlį 
ir išsunk per drabužinį koš­
tuvą. Tuomet užsilikusią me- 
degą gerai peržiūrėk, kuo­
met ji dar šlapia, o paskui 
peržiūrėk, kada ji bus išdžiū­
vus. Neaiškinant suprasi, jog 
jU*ten yra.

—O kasžin, dukrele, kad 
męs iškeptume gračkus. Man 
rodos, jie minkštesni liktu.

—Galima kept, bet nebus 
tiek gardus, kaip virti.

—Oi J®, jnk virti galima. 
Tu pasakyk man, kaip abel- 
nai. reikia virt daržoves.

—Gerąi, mama. Jei nori 
virt, tai, žinoma, purvinu ne­
dėsi į puodą. Reikia pirmą 
numazgot gerai, paskui nu­
lupti arba nuskusti; įžiūrint, 
kokios rūšies daržovės. Lai­
kyk jas vandenyj, kol dėsi 
virti, nes kitaip suvysta ir 
pajuosta.

—Gerai. O kas toliau? s į

dėt, jei nesuvalgai sykiu su 
daržovėm?

—Jei jos nemėgsti, mama, 
gali išliet; o^jei mėgsti, gali 
padaryt sriubos prie daržo­
vių, arba šiaip zupės išvirti, 
primaišant miltu ir sviesto.

—Tai jau viskas?
—Rodos, taip.' Tik neuž- > 

miršk, jog virt ilgiau nerėi- । 
kia, jei jos liko minkštos. Iš 
vandens neimk, kol nevalgai, 
o išėmus, tuoj valgyk.

—Žinai ką, Rožyte? Męs 
virsime morkur Ar^tn-moki?

—Taip, mama. Numazgo­
sime, nuskusime ir supiaus- 
tysime.

—Ar dar ir -piaustyt rei­
kia? : « *,
< .—Jei bus mažos, tai. nerei­
kės piaustyt, o jei didelės, 
tai galima perpiaut iris sy­
kius/ arba visai ^nedidelėm 
lentutėm supiaustyt. Rei- 
kia apipilt šviežiu vandeniu, 
kur turi būt įdėta druskos. 
Kaip šakutė lengvai lįs, tai 
bus jau jos gatavos. Tuo- 
met,išdek ant torielkos ir 
valgyk su Smetona, pienu 
arba ju.pačiu sriuba.

vienas antrą, "Ir publika tūk­
stančiais eina žiūrėt. Moka­
ma įžangos net po kelias de- 

, šimtis doleriu, kad tik pama­
čius, kaip žmogus žmogų mu- 

’ša. Tikrinu, kad tas, kuris mo­
ka kelis dolerius įžangos, kad 
pamatyt imtynes, atsisakytu 
duot nors kelis centus savo 
broliui.

I jokią operą nesusirenka 
tiek publikos ir nemoka tiek 
daug įžangos, kaip į imtynes 
ir cirkus, kur žmogaus svei­
kata ir gyvastis randasi nuo­
latiniam pavojuj. Susirinku­
sioji publika su didžiausiu 
įsitempimu tėmija, kuris kat- 
rąjveiks, o' paskui ploja del­
nais ir gatava nešiot ant ran­
ku įveikėją.. Į jokį scenišką 
perstatymą neatsineša žmo­
nės taip jautriai, kaip į žvė­
riškas muštynes ir imtynes.

Paskui imtynių, muštynių 
ir išlošimo turto nuo kito at­
sitikimai yra perstatomi kru­
tančiu paveikslu teatruose, 
kur atsilanko tūkstančiai vai-
ku. Neveltui “Laisvės” re­
daktoriui, kaip ir daugeliui 
kitu, tenka kas diena matyt 
vaikus besikumsčiuojant ir 
besiimant ant gatvių. Yra 
tai pamėgdžiojimas matyto 
teatruose ir girdėto nuo su­
augusiu- Nestebėtina, jei to­
kioj atmosferoj auklėjamoji 
žmonija susideda iš nariu, 
pasiryžusiu/ pirmai progai 
atsitikus, vienas kitą sumušt, 
paniekint, apgavingu būdu 
atimt kito turtą ir t. t. Ne-
stebėtina, kad vaikai bėga iš 
namu br keliauja pasižiūrėt 
muštynių. Nestebėtina, kad 
ir suaugę vienas kitam gal­
vas.skaldo.

Ir kįla tuomet klausimas, 
kuomi męs skiriamės nuo lau­
kiniu žmonių, kurie šokinėjo 
su lęruvinais Jpeiliais aplink 
įveiktąjį ir jautė užsiganėdi- 
nimą?^.

Civilizacija apgynė silpną 
sutvėrimą.lygiai su drūtu.

Mums yra žinoma, kad se­
novėj pasenęs ir silpnas žmo­
gus neturėjo kur dėtis. Jei 
jis buvo aklas, šlubas, beran­
kis, tai visai turėjo badaūt, 
Aes medžioklei, kuri anuose 
laikuose buvo viešpataujan­
čia,'jis netiko. Nestebėtina, 
kad tuomet silpnus, nesvei­
kus ir paseriusius ’žmones žu­
dydavo. Net tėvai nesigailė­
jo nužudyt savo mergaites. 
Tuomet gyventi tiko tik drū­
ti, sveiki ir kantrus žmonės.

Civilizacijai pakilus ant 
augštesnio laipsnio, silpni ir, 
nesveiki taipgi atranda atsaj 
kančią prieglaudą gyvenime. 

. Jau jie nepriversti badauti, 
vargti ir nereikia ju žudyt. 
Jdu ir aklieji, ir nebiliai, ir 
kurčiai, ir berankiai neša

♦
Daugelis idijotu dar tiki, 

kad kitą sumušt, įveikt, ap­
gaut reiškia pasielgt “vyriš­
kai”. Randasi net tėvu, ku­
rie panašiai mokina savo vai­
kus. Vietoj to, kad pamokin- 
iti, kaip apsaugoti silpnesnį, 
mokinama jį nuskriausti. 
Smarkiais vadinami tie vai­
kai, kurie įveikia kitus, ku­
rie pasidavę yra brutališkam 
tėvu mokinimui.

Kada atteina nedėldienis, 
tad tėvai kalba vaikui apie 
Kristų, kuris liepė pakišti 
antrą veidą, kuomet gavai 
per vieną, o. paskui sako sa­
vo vaikui, kąd jis kirstu ki­
tiems vaikams per nosį.
Ar gali būt kas labiau prieš- 

religiško, kaip gundimas ki­
tą mušt, skriaust silpnesnį, 
pavartot prievartą prieš ki- 

' tą? O juk tie patįs religiškie- 
I ji žmonės mokina savo vai-

draugijai naudą, nes randa- j 
si ir jiems parankus darbai.

* *
Bet šioj civilizacijos gady­

nėj, kada tėvamš uždrausta 
liko atimu nuo savo vaiku 
pastariešiams reikalingus pi­
nigus, kada įstatymai drau­
džia rengt žvėrių, gyvuliu ir 
paukščiu imtynes, nėra drau­
džiamos žmonių imtynės ir jo­
mis atiminėjimas nuo kito jo 
turto.. Juk yra dar valstijos 
ir Jungtinėse Valstijose, toj 
labiausiai. civilizuotoj šalyj, 
kur leidžiama net kumsčiuo- 
tis. Ateina vienas žmogus 
mušti kito, ateina jį skaudin­
ti, sukruvinti ir pusgyvį par­
mesti ant aslos. Tokiu muš- 

į tymu rengėjams leidžiama 
< išgarsint, kad du žmonės ar 

daugiau eis. žvėriškai mušt

■ vertės laižybu, nešančiu dau- 
• geliui didelę skriaudą'.

- Didžioji žmonių dalis yra 
■ uždegta muštynėmis, kurios, 

galu galę, pavirsta į tautiš- 
• kas muštynes, į visos šalies 
. pasiryžimą sumušt silpnesnį* 
i Juk neveltui Jungtinės Val- 
• stijos gauna į kariumenę šim­

tais tūkstančiu suįdijotėjusiu 
. peštuku, kuriu užlaikymas 
: būsiančioms muštynėms at- 
i sieina kas metai 500,000,000 

dąleriu. Juk už tuos pinigus 
galima būtu įsteigti daugybę 
teatru, kur dovanai būtu įlei­
džiami žmonės. Kiek tai bė­
dinu vaiku galėtu būt paleis­
ta iš dirbtuvių ir leidžiama 
į mokyklas, užlaikant juos 
tais pinigais!

Jungtiniu Valstijų gyven­
tojai turi mokėt įvairias tak­
sas ir akčyžes, kad užlaikyt 
skaitlingą gaują skerdiku, 
peštuku. Juk gamta sutvėrė 
žmogų ne todėl, kad vienas 
su kitu muštųsi, o todėl, kad 
vienas kitam padėtu, kad ben­
dru darbu įvykdint laimę vi­
siems ant žemės.

Reikia tikėtis, kol neišnyks 
palinkimas prie imtynių ir 
muštynių pas atskiras ypa- 
tąs, neišnyks ir karės. Todėl 
turime raut tokį palinkimą 
iš pat šaknų, t. y. turime iš­
auklėt vaikus be jo, turime 
reikalaut, kad panašius žvė­
riškumus valdžia uždraustu 
rodyt ant scenos ir kitose vie­
tose.

kus elgtis brutalįškai.
. Nėra abejonės, kad palin­

kimas prie kito įveikimo ga­
dina žmogui smegenis, ku­
rios negali paskui teisingai 
spręsti apie silpnesniųjų ap­
saugojimą, apie teisingumą.

Pasistengimas kitą įveikt, 
pasirodymas, kad gali atlai- 
kyt daug karščio arba šalčio, 
kad gali daug suvalgyt, iš­
gert ir pakelt yra barbariz­
mo gadynės dalykai, kuriais 
dar vis myli pasigirt suidijo- 
tėjusi minia, nors jie neša 
jai gėdą, nesveikatą ir viso- 
kiariopą nupuolimą.

Jei paklaustumete, kokios 
priežastįs palaiko muštynes 
ir imtynes,- tai reikėtų atsa­
kyt, kad jos pačios save pa­
laiko; jos išlavina žmonėse 
palinkimą prie ju. Žmonės
nuolatos kalba, ginčija, svar­
sto apie jas, tartum nėra ge­
resniu dalyku apkalbėjimui. 
Tie ginčai daeina iki augštos

Vyrams šalčiau.
Karališkos Viennos akade­

mijos profesorius, Adolfas 
von Heubner, aiškina, kodėl 
moters galį pakelt daugiau 
šalčio, negu vyrai.

Ištįkro, stebėtina, kad per 
mėty metus moters rėdo­
si labai plonais, vėjo per­
pučiamais rūbais, dėvi šilki­
nes, mažai kūną dengiančias 
•pančekas ir netoli popieri­
nius čeyerykus,o vis dar ligos 
pas jas nesiplėtoja taip grei­
tai, kaip pas vyrus.

Jos ateiną į balius ir teat­
rus su nuogais pečiais ir ne­
toli basos, eina gatvėmis per 
sniegą ir vandenį su mažai 
apdengtom kojom, sėd? ant 
oro traukimo, kur vyras tuoj 
pagauna į galvą slogas, o 
joms tas viskas ne taip greit 
kenkia. Kada jau ledas ant 
vandens pasirodo, dar galite 
sutikt daugelį moterų nešio­
jant permatomas drapanas.

Vyrai negali suprast, ko­
dėl moters atlaiko daugiau 
šalčio negu jie.
_ Moters tori ant savo kū­
no vieną eilę daugiau tauku, 
negu vyrai. Jos tauku sluog- 
snis yra gerokai storesnis. 
Visi žinome, kad riebumas 
apsaugoja nuo šalčio ir van­
dens. Tad nestebėtina, jei 
moterims nėra tiek šalta, kaip 
vyrams.

Žinoma, ir vyro odoj ran­
dasi sluogsnis tauku, kurie 
gina jį nuo šalčio, vienok tas 
sluogsnis pas jį plonesnis.

Čia kįla klausimas. Ar vi­
sada moteris turėjo storesnį 
tauku sluogsnį, ar tik gamta 
paskui jai suteikė jį, atsira­
dus reiKąlui?

Po ilgu tirinėjimu ir-svar- 
stymu pasisekė prieit prie iš­
vedimo, kad tai atsitiko tuo­
met,kada žmonės gyveno lūž­
tvėse. Tuomet vyrai suteikė 
sau šilumą medžlbkle ir muš­
tynėmis. Moteris turėjo sė- 

> dėti lūžtvėj, prižiūrėti savo 
i kūdikius ir gaminti vyrui val- 
■ gį, jei tas parnešdavo. Nere- 
• tai vėjas išardydavo lūžtves 
‘ ir palikdavo moterį ant lau- 
> ko. Prastai subudavotose

lūžtvėse negalėjo būt šilta. 
Moteris tupėjo joje ir kentė 
šaltį.

Tokiu būdu motina gamta,

kuri visada saugoja savo vai- 
kus ir gelbsti juos, išlengva 

. sutvėrė, moterims specijališ- 
ką tauku sluogsnį. Ėmė tai 
kelis tūkstančius metu, nes 
gamta nesiskubina dirbt, ka­
dangi jai laikas nėra paskir­
tas; palengva ji dirbo, kol 
moteris liko apsaugota nuo 
šalčio. Ji šiandien drąsiau 
gali sutikt šaltį, negu vyras. 
Net civilizacijos laikuose, ka­
da vyras ir moteris gyvena 
netoli vienodose išlygose, ji 
gali nešiot plonesnius rūbus, 
negu vyrai.

Tirinėtojas ir ap= 
kai n notoj as.

Tas, ką męs vadiname su­
pratimu arba žinojimu, yra 
produktas mūsų jausmu ir 
proto. Tie du elemento turi 
tarp savęs tiek artimus ry­
šius, kad sunku yra vieną 
nuo kito atskirti, t. y. reikia 
geros atydos, kad supratus, 
kuris ju veikia prie tokio ar 
kitokio klausimo išrišimo. 
Tankiausiai žmogus savo y- 
patiškus jausmus pripažįsta 
mokslu, absoliutiška“teisybe, 
objektyviška dora, filozofija 
ir 1.1. Net mokyti žmonės 
neretai atsiduria tokioj klai­
doj. Tankiai besiginčijan­
čios pusės yra praėjusios ly­
gu mokslo laipsnį su vienodu 
pasisekimu, vienok retame 
klausime turi vienodas pa- 
žvalgas. Paėmus tokias srio- 
ves, kokiomis yra optimiz­
mas ir pesimizmas arba ko­
kias kitas, nusistebėti reikia, 
kokie priešginumai vedami 
tarp ju; ginčijasi žmonės, 
vienodai pažįstanti pasaulį: 
abu žino, kad žemė apskrita, 
abu pažįsta istoriją, žmo­
gaus organizmą ir 1.1., o vie­
nok pažiūrose jokiu būdu ne- 
suėina prie vieno taško. 
Kiekviena pusė sau mano, 
kad antroji arba tyčia nesi- 
taiko, arba klaidingai su­
pranta dalykus.

Augščiau minėjau, kad žmo­
gaus organizme veikia du 
elemento: jausmas ir prota­
vimas. Pastarasis yra ob- 
jektyviškas, nes jis tik pažįs­
ta dalykus, o nesprendžia apie 
juos. Jis mato nuolatinį kef- 
timosi, prigulintį nuo tam- 
tikru priežasčių, vienok jis 
nesprendžia, ar tas keitimosi 
veda prie bile kokio tikslo, 
ar ne; jis patėmija dalykus 
tokiais, kokiais jie yra, ir 
jam vistiek, ar į gerąją, ar į 
blogąją pusę jie krypsta; jis 
mato visatoj tamtikrus įsta­
tus, verčiančius dalykus ras­
tis tamtikroj Harmonijoj, 
tamtikrame priklausime vie­
no nuo kito, tamtikrame pro­
cese, kuris žinomose aplinky­
bėse turi įvykti. Trumpai 
tariant, protas mato pasaulį 
tokiu, kokiu jis yra, t. y. ži­
no pasaulį, daugiau nieko. 
Kiti mano (ar tik nę didžiu­
ma?), kad tas pats protas ir 
sprendžia apie visatos tobu­
linimosi tikslą, apie pasaulio 
gerumą bei blogumą, apie 
apsireiškimu svarbą ir tv-to 
Panašus manymas yra klai­
dingas sayo šaknįse, yra tai 
pilnas psichologijos nepaži­
nojimas, nes vieno elemento 
veikimas atiduodamas kitam, 
Visai kitokią užduotį atlie­
kančiam. Jei protas spręstu, 
geriau sakant, apkainuotu 
dalyku vertę, tai jis tuonii 
pasirodytu subjektyvišku, o 
nė objektyvišku,kas yraprie- 
šinga mokslo prirodymams. 
Juk kiekvienam žmogui pa­
rodyk obuolį, ir jis nesigin­
čys, kad tai ne obuolys; ma­
tydamas lyjant, nesakys, kad 
sniegą; girdėdamas karvę 
baubiant, nesakys, kad tai 
lakštingala, gieda. Vadinasi, 
ir vieno ir kito žmogaus pro- - 
tas pažįsta dalyką. - Žinoma, 
vienas gali pažinoti aiškiau.

kitas—prasčiau, vienok arti­
mesnis ištirimas abu priveda 
prie vienodo pažinojimo. Vie­
nok tie patįs žmonės, kurie 
pripažįsta obuolį obuoliu, kar­
vę karve, lietu lietumi, gali 
nesutikti kituose klausimuo­
se apie tuos daiktus. Vie­
nam obuoliai yra gardus ir 
jis .gatavas, būtu visą žemę 
obelimis užso^int; kitas tik 
vidutiniškai juos mėgsta; 
trečias visai neapkenčia ir 
gatavas visas obelis iškirsti.^ 
Pavyzdžiu čia galėtu privest 
daug, bet jie nereikalingi, 
nes kiekvienas .žino, kiek bū-^ 
na ginču ir pasipriešinimu ūži 
vienodai žinomus, dalykus. 
Klausimas, kas gi čia lošia 
nesutikimo rolę? Ar ir čia 
protas veikia? Nenoromis 
čia išeina subjektyviškasis - 
“aš”. O tas “aš” nėra nie-< 
kas kitas, kaip tik to ar kito^ 
žmogaus ypatiški jausmai, į 
kurie apkainuoja “kiekvieną; 
dalyką ir apsireiškimą. Jaus- j 
mai pas žmones nevienodi,| 
todėl ir apkainavimas būna 
skirtingas. Kas vienam ro­
dos gardžiu, tas kitam kok­
tus; kas vienam rodos kiltu, 
tas kitam persistato žemu) 
ką vienas brangina, tą kitas 
niekina; vienas kovoja už to 
paties dalyko palaikymą, o 
kitas už jo panaikinimą. Tuo j 
tarpu, kaip protas dalyką | 
tik pažinojo, o nekainavo jo, 
jausmai kiekvieno atskiro 
žmogaus savotiškai apkai-J 
nuoja jį. Todėl sprendimas j 
apie dalyku svarbą, gerumą ■ 
ir blogumą yra daiktas sub- 
jektyviškas ir objektyvišku 
jis lieka tik tiek, kaip didelė 
grūpa žmonių apie jį vieno­
dą sprendimą išneša, vienok. 
ir toj pačioj grūpoj nėra ab­
soliutiškai vienodo tu pačiu 
dalyku apkainavimo, o kar­
tais nepoilgam jis visai pasi- , 
skirsto.

Jeigu męs vadiname ko- 
kius-nprs apsireiškimus pū- ; 
vančiais, žiauriais, netiku- j 
siais, atgyvenusiais ir 1.1., j 
tai reiškia, kad mūsų jaus­
mai apie-juos taip sprendžia 
ir męs turime tiesą išreikšt 
savo jausmu sprendimus. Iš 
kitos pusės, tie patįs apsireiš-. 
kimai kitu žmonių gali būt 
apkainuojami priešingai. Ir 
tai bus ju jausmu sprendi­
mas.

Negalima reikalaut, kad ’ 
umu laiku visi žmonės, ar 
bent didelė ju dalis, pradėtu 
vienodai jausti. Kiekvienas 
“aš” guodoja savo jausmus J 
ir perstato juos dorais, tei­
singais, kiltais. Tūlas vie­
nodumas gali įvykt daugelvjW 
klausimu prie vienodo kūdi­
kiu auklėjimo, vienodo dar­
bo, vienodo gyvenimo būdo. 
Tie apsireiškimai, kuriuos 
žmonių dauguma apkainuoja J 
savo jausmais maž-daug vie­
nodai, lieka etika ir įstaty­
mu, kuriems visi turi pasi­
duot, t.y. ir priešingoji ma­
žuma turi tobulinti savo jaus­
mus taip, kad pritaikius juos , 
prie didžiumos arba turi ko­
voti prieš didžiumą.

Vienok tuos savo jausmu^ 
apkainavimus, kuriu kiti ne­
nori pripažinti gerais, nerei­
kia kitiems brukt per prie­
vartą ir nereikia niekint, kad 4 
jie turi kitokius jausmus, 
negu tu, nes tau rodos tavo 
geri, o jam—jo.

A. Antonov. 5

A.—Kaip tomistai “biznis” 
eina su kiaušiniais?

B.— Gerai. Mat lietuviai 
dabar rengia tankiai prakal­
bas, o ten. vartojami supuvę 
kiaušiniai. M .M.

Jeigu kas pajiegia daugiau 
ąlaus išgerti už kitus, tai ga­
li būt užtikrintas, kad jis ne= 
toli vien tik kumpiu maiti­
nasi.
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I LEKCIJA X.
> S k i ns n e| i s. Skirsneliu vadinasi 

šitokis j ženklelis.
Statomas jis taip daugelyj atsitikimu, 

kad reikalinga būtu pirma išguldyt visą 
, sintaksį, negu pradėt apie jį mokint. Šioj 
lekcijoj duosime trumpą, nepilną ir tik 
♦paviršutinį supratimą apie Skirsnelį.

Skirsneliu atskiriami priežodžiai, ko; 
kiais yra:., žinoma, ištikruju, suprantama, 
tikrinu, taip sakant, ’girdi, sako, mat, ki­
taip tariant/ regis, rodos, beabejonės, esą, 
būdavo ,ir 1.1.,

Jei priežodžiu prasideda sakinys, tai 
tik po jo reikia statyt skirsnelį.

P ąvy z d ž i a i:-^Žinoma, jis eis vaik­
ščiot. Suprantama, karės nereikalingos. 
Taip sakant, ir vilkas bus sotus ir ožka 
čiela. Girdi, klausykitės, parapijonai,. o 
aš paaiškinsiu apie keplą.

Šiaip, jei priežodis stovi ne pačioj pra­
džioj ir ne pačioj pabaigoj sakinio, tai jis 
turi būt uždarytas į skirsnelius iš abieju 
galu-

-j Pavyzdžiai:—Vaikai išėjo iš mo­
kyklos ir, suprantama, skubinosi ant pie­
tų. Ji, taip Sakant, į senmergę jau virs­
ta. Mūsų, vertelgos, regis, dar nė vieno 
rasėjb nėra parėmę. Išeiname, būdavo, į 
girias ir grybaujame per dieną. Ant sen-

, bemiu, sako, norima uždėt mokesčius.
6 . Skirsnelis statosi po kreipimosi žo­
džiu, jei tais kreipimosi žędžiais praside­
da sakinys.

P a v y z.:—Guodotįnas tamista, teik- 
sites biskį pasitraukt. Antanai, pasakyk 
tu,man ką-norš apie meilę. Draugai, aš 

- nenoriu jus nuskriausti. Klausykitės, kaip 
gražiai čiulba lakštingala.

Skirsnelis statosi prieš kreipimosi žoį 
I džius, jei jais užsibaigia sakinys.

Pa v y z.:—Tik tiek aš .turėjau jums 
i pasakyt, mano mieli parapijonai. Neverk 

4 tąip graudingai, dukrele. Kada ir vėl 
šlamėsite jus, žaliuojančios girios? Ar ir 
tu mokmiesi, Jonai? Ateik į svečius pas 

| mane. Mare.*
Skirsnelis statosi prieš ir po kreipimo-, 

4 si žodžiu, jei jie rąndasi bilė kokioj saki- 
nio vietoj, tik ne pradžioj ir ne pabaigoj.

Pavy’z':—Tu/Antanai, buvai mano 
? geras draugas.. Ar, gerbiamieji svečiai, 
f ir rytoj atsilankysite pas mus? Dar sykį 
J kviečiu jus, garbus piliečiai, prie prakil- 
I naus darbo.

* Skirsnelis statosi po jausmažodžiu, jei 
1 jiems nepriduodama jausmiška svarba ir 
1 nesistato po ju jausmaženklis, apie kurį 
i jau kalbėjome pirmesnėse lekcijose.

■P avy z.:—Strikt, ir peršoko jis per 
1 griovį. ^Tiktai cvapt, jo kepurė ant že- 

mės. ^Ef, jus,*paklydėliai! O, tyla nak- 
| ties t ramioji! Graukšt, graukšt, karvės 

kopūstus ir ėda.
Į škirsnelius užsidaro tie žodžiai, ku- 

• rie tarnauja paaiškinimu ištartojo žodžio, 
~kokios jis lyties, kokios kilmės, kokio a- 

, *mato, kokios klesos, kokios vertės ir t. L
Ęavyz*w-Męs, darbininkai, tveria- 

me pasaulyj turtus. Kol męs, moters, 
neapsišviesime, nebus kiltu žmonių pa- 

S saulyj. Jus, piliečiai ir pilietės, turite 
* prašalint vergiją. Šiame susirinkime mū- 

su, kalviu, visai mažai randasi. Apšvies- 
toji žmonijos dalis, inteligentija, gali tap- 

- ti minios vadu. Sfinksai, tie stebėtinieji 
; egiptiečiu dievai, vis dar laikomi.

Skirsnelis statosi tarpe kiekvieno tos 
, pačios kalbos dalies žodžio, jei jie atkar- 

tojami. . Tai yra: ; jei atkartojami daikt- 
vardžiai,būdvardžiai, veiksmažodžiai ir 1.1.

Pavyzg^UMama nupirko cukraus, 
। obuoliu, mėsos, dradanu. Vincas nuola- 

tos rėkia, dainuoja, Šūkauja, kalba. Jis 
į parsivežė susitraukusį, sumenkėjusi, ka­
ltiną. .

t atkartojimas, o prieš pastarąjį rašoma są­
junga i rit tuomet prieš jį praleidžiamas 
skirsnelis.

P a v. Pas mus užderėjo avižos, 
miežiai, kviečiai, rugiai ir bulvės." Ame­
rikos gyventojai susideda iš indijonu, an­
glu, vokiečiu, francūzu, žydu, įvairiu sla­
vu šakų ir lietuviu*

Jei sąjunga ir atkartojama prieš 
kiekvieną žodį, tai tarpe kiekvieno pana­
šios rūšies žodžio statosi skirsnelis.

P a v • Ir vėsus vėjas; ir apsiniau­
kęs dangus, ir drėgnas oras liudijo apie 
greitą lietaus buvimą. Jis padarė pama­
tą, ir sienas pastatė, ir stogą uždėjo.

Prie atkartojimo daugelio panašiu žo­
džiu kiekvieni du panašus žodžiai gali būt 
sujungti sąjunga ir. Tokiu būdu tarp 
tu dvieju žodžiu nereikės skirsnelio.

Pa v.:—Jurgis pasakojo apie mane 
ir tave, jį ir ją. Atsimink laiku pavalgyt 
ir nueit gult, anksti atsikelt ir stot prie 
darbo, nepailsti ir saugoti savo sveikatą.

Skirsneliu reikia atskirti kiekvieną 
tikrąjį sakinį nuo pridedamųjų arba pri­
dedamojo sakiniu-

Pridedamųjų šakiniu yra visokios rū­
šies. Norint juos aiškinti, reikėtų plačiai 
išguldyti sintaksį. čia tarsime tik b tiek, 
kad kiekvienas pridedamasis sakinys, pri­
duodantis reikalaujamą spalvą tam saki­
niui, prie kurio jis tarnauja priedu, turi 
būt uždarytas į skirsnelius, jei jis randasi 
viduryj tikrojo sakinio. Jei jis randasi 
pradžioj sakinio, tai tik jo pabaigoj turi 
būt skirsnelis, o jei juomi užsibaigia visas 
sakinys, tai prieš jį turi rastis skirsnelis.

. ' P a v. :—Namas, kuriame męs gyve­
name, yra labai gražus. (Tikrasis saki­
nys yra: “Namas yra labai gražus”,-o pri­
dedamasis — “kuriame męs gyvename”, 
todėl jis ir yra uždarytas į skirs­
nelius). Kada pasigirdo šūvis, tad visi 
langai subraškėjo. Tas žmogus, kuris nie-
ko neskaito, nieko ir nežino. Aš jam sa­
kiau, kad knygos išleidimas yra svarbus 
darbas. Kaip pasiklosi, taip išmiegosi. 
Nekask kitam duobės* nes pats pięma 
įkrisi. Eidamas namo, pamačiau zuikį. 
Skaitant laikraštį, reikia mislyti. Tas ne- 
klysta> kas nieko neveikia. Jis sako, būk 
ji esanti nesveika. Nemanyk, jog jis kvai­
las. Visos Napoleono spėkos buvo atkreip­

tos į-tai, idant pereit Alpas. Jei -kiaulė 
turėtu ragus, tai ji išbadytu visą pasaulį.

Kaip matote, tūli žodžiai čia tarnau­
ja surišimu tikrųjų sakiniu su netikrai­
siais.; 'Tokie žodžiai yra šitie: kada, o, 
tada, tad, kaip, taip, jei, jeigu, negu, ale, 
bile, bet, būk, kad, idant, jog, kas, tas, 
katras, kuris (arba katra, kuri), todėl, dėl­
to, kol, kam, kuomet, tuomet, taigi, ko­
kis, tokis, nors, vienok ir 1.1.

Tankiausiai šitie žodžiai tarnauja at- 
skirimu tikrojo šakinio nuo pridedamajo, 
todėl patartina, prieš kiekvieną tokį žodį 
sakinyj statyt skirsnelį. Nors gali pasi- 
taikyt, kad minėtieji žodžiai kartais nėra 
rubežių tarp tikrbjo' ir pridedamojo saki­
nio, vieilok tankiausiai jie būna rubežiu.

Labai tankiai šitie žodžiai yra pralei­
džiami Sakinyj. Reikia bandyt ištirt, kur 
jie yra praleisti. Jei atrandi vietą, kur 
jie tinka, tai statyk ten skirsnelį.

P a v. :—Žmogus, geriantis alkoholį, 
yra biaunis ligonis (čia gali sakyt: “Žmo­
gus, kuris geria alkoholį, yra biaurus li- 
gonis”). Kada aš grįžau namo, pama­
čiau zujkį jčia praleista žodis “tad”. Rei­
kėtų sakyt: “tad pamačiau zuikį”). Atė­
jęs pas* tave, neradau tavęs namie (čia 
praleisti du žodžiai: kada ir tada-, Saki­
nys sutrumpintas iš sakinio: “Kada aš 
•atėjau, tada neradau tavęs namie”). Jei 
tu man paskolinsi knygą, aš ją perskaity­
siu (čia praleistas žodis “tai”. Reikėtų 
sakyt tai aš ją perskaitysiu”).

Mokykla mergi­
noms.

Taip, žmonijos gyvenimo 
formų pamatu yra Šeimyna. 
Iš atskiru poru sugyvenimo 
galima spręsti apie šalies sto­
vį, Jei šeimynose viešpatau­
ja taika, meilė, tikslas; jei 
ten palaikomas švarumas, 
mandagumas, norma; jei ten 
suprantama apie sveikatą, 
maistą, dorą,—tai gali tik­
rinti, kad tokioj šalyj randa­
si protingi, sveiki ir gabus 
piliečiai, kurie moka gražiai 
sutvarkyt visos šalies gyve­
nimą. Visai kitaip reikia ma­
nyt apie šalis, kur dauguma 
poru ėdasi, pešasi, gyvena 
mišinyj, kur. apie maistą, 
kūdikiu auklėjimą, sveikatą 
ir 1.1, nėra net paviršutinio 
supratimo, čia galite tarti, 
kad gyventojai, susidedanti 
iš panašiu žmonių, auklėja 
idijotus, patįs yra nerviškai 
ir protiškai nesveiki—ir ju 
tvarka yra supuvus.

Daugumoj šalių taip ir yra.
Kokiu-gi būdu gali susi- 

tvert pageidaujamos šeimy­
nos, kad nesiranda mokyklų, 
kur mokytu būsiančiu^ vy­
rus ir pačias? * j

Tiesa, tai šen, tai ten tu­
rime jau virimo ir naminės 
ekonomijos mokyklas. Nie­
kas neužginčys, kad jos neiš­
naikina daugybės Vaidu ir 
persiskirimu. Juk vyras pir­
miausiai atkreipia nemalo­
nią akį į savo aniuolą, kada 
ta po vestuvių paduoda jam 
susitraukusią jautieną ir pa- 
sriuvusias bulves.

Yra tikra teisybė, kad vy­
ro širdis veikia pagal pilvo 
užganėdinimą. Kada vyras 
yra fiziškai sveikatos ir so­
tus, jis neardo šeimyniškos 
taikos. Todėl kiekviena mon­
teris, kuri išteka už vyro, 
turi pirma išmokt gamint

Paskui mergina privalytu 
turėt kelias lekcijas apie y- 
patos laisvę. IŠ to ji supra­
stu, kas jai bus leistina ir ką 
ji turės sau uždraust; ką vy­
rui galės uždraust ir . kokią 
laisvę jam suteikt.

Toliau merginas reikia iš­
mokinti, kaip juoktis ir šyp­
sotis ir kada tai daryt. Svar- 
biausis šeimyniškas retežis 
yra linksmumas.' Šioj gady­
nėj, — gadynėj varžytinių 
(kompeticijos) vyras lieka 
perimtas rūpesčiais iki kau­
lu. Jis ir sapnuoja apie jo 
darbą, amatą ir vertelgystę. 
Niekas negali taip greit iš­
vaikyt iš jo landaus nuobo­
dumo, kaip linksma žmona. 
Lai nuvargintas vyras dar­
be rūpesčiais gauna pasilsi 
namie; lai tie rūpesčiai lieka 
išblaškyti jo žmonos links­
mumu.

Beabejonės, apart minėtu_ 
dalyku, daug kitu dar gali­
ma būtu išguldinėti mergi­
nu mokykloj. Tuomet išnyk­
tu audros šeimynišku vaidu 
ir persiskirimu, tuomet turė­
tume sveikus ir protingus 
piliečius, kurie tvertu saldu 
gyvenimą.

Sekantį sykį pakalbėsim 
apie mokyklą vaikinams.

Marė Vaitėkaitiehė.

Apie Turkijos sul 
tono haremą.

Sąjunga ir ir bei naikina skirsnelį 
ą tarp dvieju žodžiu. Tai reiškia, kad jei 
■padėsime tarp dvieju vienodos kalbos da- 
rlieąžodžiu žodį ir ar bei, tai nereikės 
stat^r skirsnelio,

P a v y z.Ji juokiasi ir dainuoja, 
fe Aš patarčiau neatidavinet mergaičių bei 
j vaiku į bėdinųjų namus. Aš ir ji sėdėjome 
rūme. Diena buvo šilta ir troški.
y Jei greta randasi vienodos rūšies trįs 

žodžiai, tai tarpe dvieju pirmųjų reikia 
Ipastatyt skirsnelį, oJ jei tarp antrojo ir 
trečiojo žodžio stovi sąjunga i r arba b ei, 

)tai ten nereikia skirsnelio.
LP a iy y z. »:^Męs „nemėgstame, kada 

kiti mus šmeižia, kolioja -ir niekina. Di- 
džioji žydu dalis gyvena Europoj; Azijoj 
ir Amerikoj,

: Ir abelnai. kada eina panašus žodžiu

Pranešimas.
Kaip tik užsibaigs lekcijos apie atski­

rimo ženklus, tuoj prasidės aiškinimas 
tarptautišku žodžiu, kuriuos ir lietuviai 
vartoja* vienok daugelis nesupranta. Juk 
neretai žmogus skaito laikraštį ,bei knygą, 
norėdamas pilnai suprast išreiškiamąją 
mintį. 'O čia kaip tyčia atranda tokiu 
žodžiu, kokiu niekad nėra girdėjęs, arba 
kuriu prasmės nežino. Tokiu būdu pasi­
lieka didelė minties dalis neaiški.

Jau sekančiame šito laikraščio nume- 
ryj tilps dalis tokiu paaiškinimu. Geisti­
na, kad tie, kurie nori mokintis tarptau­
tišku žodžiu, pasiskubintu užsiprenume- 
ruot “Laisvę”,

Apart tarptautišku žodžiu aiškinimo, 
bus ir kitokios lekcijos.

maistą ir sveikai užlaikyti 
butą.

Prie to, nereikia pžmiršt, 
jog vyras yra naminį sutvė­
rimas ir visuomet |sugrįžš 
maitintis paskirtame laike, 
jei maistas bus duodamas 
atsakantis.
Jokiu būdu neturėtu but leista 
ištekėt už vyro merginai, kol 
ji nemoka užlaikyt namu, ly­
ginai kaip vyrui, kol pis* ne- 
pajiegia užlaikyt šeimynos.”

Bet mokėjimas .gamint 
maistą, gėrimus ir į švariai 
užlaikyt namą dar nėra vis­
kas.

Reikėtų merginas išmokin­
ti, kaip suprast vyro ūpą. 
Lai ji perskaitytu ant jo vei­
do, ar jis sugrįžo piktas, ar 
linksmas, ar užganėdintas, 
ar sveikas ir 1.1. Nėra sun­
ku tai išmokt, vienok nauda 
iš to milžiniška. Kiek tai 
šeimynišku audru nutyltu, 
jei pati suprastu vyro dvasiš­
ką ir fizišką stovį ir įvairius 
jo persimainymus. Kiekvie­
na mergina turėtu žinot, kad 
po pietų, o ne prieš* pietus, 
yra laikas prašyt nauju rūbu 
ir bylu išmokėjimo.

Taipgi reikėtų išmokinti, 
kad, vyrui sugrįžus nuo sun­
kaus darbo, suardytais ner­
vais, nereikia lyst į akis ir 
pasakot visokias visokybes. 
Jis turi atrasti sau tylią vie­
tą pasilšiui.
Abelnai mokykloj turėtu būt 

išaiškinti visi tie dalykai, ku­
rie erzina vyrą, tartum rau^ 
dona skepetaitė kalakutą.

Rimtas vyras niekad neve­
da pačios todėl, kad jinai jį 
permainytu. Jei jis apsiima 
dirbt ir leist sunkiai uždirb­
tus pinigus pačios ir-šeimy­
nos užlaikymui, tai gali su­
prast, kad jis geidė sutvert 
tokį gyvenimą, kuriame jis 
galėtu pasirodyt žinančiu da­
lykus, o ne tokį, kuriame jis 
liktu pastumdęliu.

Alma Surok de Courladon 
rašo, kaip ji pakliuvo i sulto­
no haremą, kaip ten ją užlai­
kė, ką ten matė ir kaip jai 
pasisekė pabėgt iš ten.

Štai jos trumpas pasakoji­
mas.

“Aš buvau viena iš Abdul 
Hamido*) haremo gyventoju. 
Aš buvau jo pačia ir aš žino­
jau apie jam prasižengusiu 
jo pačiu žudymą. J tokį gy­
venimą aš pakliuvau ne iš 
savo noro. Atsitiko tai prie­
šingai, negu kitos daro, ir aš 
pabėgau.

Mano tėvas buvo drūtas vy- 
ras iš Konstantinopolio. Va­
dinosi jis Osman Surok. Ma­
no motina buvo jo paimta 
vergė Effendi. Ji slaptai ati­
davė mane i vieną .prieglau­
dos namą Francūzijoj. Ten aš 
įsimylėjau ir išėjau už vyro.

Mano vyras buvo Viscount 
George Henri Napoleon de 
Courladon. Jis buvo dakta­
ras. Mudu buvova labai lai­
mingu. Bet kada man suėjo 
20 metu, jis pasimirė.

Įvykus taip didelei nelai­
mei, apturėjau grįžti i savo 
tėvu namus. Aš tikėjausi nu- 
siraminti savo jaunoj našly­
stėj pas motiną.

Atvykau aš į Konstantino­
polį. Kada aš paklausiau apie 
sawtmotiną,tad atsakė man, 
kad ji pasimirus nuo šiltinės. . 
Pradėjau jieškot savo tėvo ir 
sužinojau, kad ir jis pasimi­
rė iš gailesčio, nes penkių 
metu jo duktė likusi pavog­
ta. Gavfls tokias naujienas, 
aš nežinojau, ką daryt ir kur 
eit. Aš vaikščiojau aplink La 
Plage ir verkiau. Tuomet ke- 
no-tai lengva ranka nusilei­
do ant mano peties ir malo­
nios akjs žiūrėjo i manasias?*-

“Man gaila matyt tamistą 
taip nusiminusią’’, tarė jau­
nas vyras, biskį senesnis už 
mane. “Teiksitės važiuot su 
manim ir męs pasikalbėsime 
apie jūsų bėdas”.

“Aš nemanau, kad tamis- 
ta esi mano pažįstamas”, at­
sakiau aš jam ir stengiaus 
atsimint.

“Bet aš žinau jus”, atsakė 
jis. “Eikime su manim. Aš. 
esu draugas”.
Kada męs įvažiavome į mil­

žinišką ir gražu namą, aš 
maniau, kad męs atvažiavo-

*) prašalintasis sultonas.

me į gražu viešbutį, kur ger- 
šime ^žolinę* Mus pasodino 
išpuoštamgr^ūme ir mano 
draugas liepė atnešt žolinės. 
Bet kada mudu gėreme, jis 
pradėjo man rodytis kei­
stu, lyg bijančiu manęs, nuo­
latos šypsojosi. Ūmu? laiku 
aš pasitraukiau nuo stalo.

“Atleiskite man, aš turiu 
eit”, tariau aš.

“Ne”, atsakė jis., “Tanus-- 
ta turi pasilikt čia”.'

‘ ‘Kur męs esame?” paklau­
siau aš jo.

“Didžiojo sultono Abdul 
Hamido palociuj, kurio kom- 
panijonu jus būsite. Kokį gar­
su vardą aš jums suteikiau, 
ponia Courladon. Aš įtaisiau 
jus į galingos didenybės ha­
remą”.

Aš bandžiau išbėgt ir ver­
žiaus visom jiegom, bet atsi­
dūriau dviejų murinu ranko-
se.

“Tai yra jo didenybės pa- 
locius”, tarė vienas murinas. 
“Jeigu jis išgirs jumis rėkau­
jant, tai lieps įkišt į maišą ir 
įmest į juras. Jis neapkenčia 
moterų, kurios rėkia. Jis 
myli, kad jos juoktųsi, juok­
tųsi ir juoktųsi”.

Aš likau pavesta prižiūrėt 
vienai senai bedančiai mote­
riai, kuri išpasakojo man apie 
sultoną panašiai, kaip ir mu­
rinai.

Per sąvaites aš verkiau ir 
meldžiau, kadjie leistu ma­
ne numirti. Peiliai liko pa- 
kavoti nuo manęs.

Palengva aš persitikrinau, 
kad jei aš nenusimalšysiu ir 
neliksiu tokia, kokiomis yra 
kitos, manęs vistiek neleis? 
numirti, o kankįs baisiausio-1 
mis priemonėmis. Ir taip — 
aš likau tokia,.kaip ir kitos.

Sultonas Abdul Hamid my­
lėjo mane. Jis taip man sa­
kė. Blizgai, kuriuos jis man 
dovanojo, prielankus skepe­
taičių metimas prieš mane, 
tarnu pataikavimas man ir 
jo rūpestingas- saugojimas 
manęs nuo kitu vyru—viskas 
tas liudijo, kad jis mylėjo. Ir 
kada, neapkęsdama' haremo 
gyvenimo, sykį aš bandžiau 
išlipt per apvalainą langą iš 
maudynės, o murinas įstūmė, 
mane atgal, kitos moters sa­
kė:

rios turėjo po 30 metu; tuo­
met įdės į maišą ir vilks ga­
tvėmis per akmenis iki Bos- 
foruso, kur palaidos. -

Tūlos moters nebūna nušau­
namos: jas kokiu— nors būdu 
primuša, o paskui įdeda į 
maišą ir velka pusgyves, kol 
palaidos.

Vienintelis kelias haremo 
moterims išeiti į pasaulį yra 
daktarai,, kurie lanko jas, ka­
da jos serga. Daktarais yra 
daugiausiai vokiečiai, fran- 
cūzai, o kartais ir anglai. Aš 
išsireiškiau vienam, kad no­
riu pabėgt. Aš maldavau vie­
ną vokietį daktarą, kad jis 
padėtu man pabėgt. Jis pa­
traukė pečiais ir tarė:

“Bausmė už tai bus mir­
tis”.

Tuomet aš prašiau anglo 
daktaro, bet atsakymas bu­
vo tokis-pat. Galu gale fran- 
cūzas dantistas Viscount Jean 
Portier taisė man dantį ir aš 
pradėjau jo prašyt. Jis nusi­
šypsojo- Supratau, kad ma­
no išlošta.

Jis tarė sultonui: “Aš ga­
liu išgydyt moterį, bet ji tu­
rės eit,į sanitoriją. Vaistai, 
kuriais gydysiu, yra labai 
stiprus ir nepatiks jūsų dide­
nybei. Jie tiek stiprus, kad 
perims kiekvieną jūsų palo- 
ciaus kampą”.

. Sultonas sutiko. Daktaras 
norėjo išvežt mane į sanitori-

“Dabar ji bus kąnkinama”. 
Bet mąnęs nekahkino. “Lai 

ji pagąvėja”, paliepė sulto- 
„nas. Ir keturias dienas man 
nedavė nieko valgyt. Tuomi 
užsibaigė bausmė. Kitas mo­
teris, kurios bandė pabėgt, 
kankindavo arba užmušdavo 
ir įmesdavo į jurą.

Žiauriausiu man pasidarė 
haremo gyvenimas nuo to 
laiko, kaip man teko matyt 
nužudant dvi moterį, kurios 
jau nelinksmino sultono. Jos 
biskį paseno ir pralaimėjo pa? 
traukimą. Abi buvo pagim­
džiusios sultonui po kelis vai­
kus. Bet jos turėjo po 30 me­
tu ir liko nemaloniomis jam. 
Abi liko nuvestos į teismą, 
nakčiai prasidėjus* Kiekvie­
ną vedė du drūti murinai. 
Vienas murinu paliko apdeng­
tą moterį teismo rūmo vidu­
ryj. Aj^ojiianoterisjDaliko 
pastatyta biskį toliau. Nak­
ties tamsoj sublizgėjo kasžin 
kas raudonas. Pasigirdo keis­
tas rėksmas, po kurio sekė ty­
la, ir sultono buvusioji pati 
krito ant grindų negyva. Mu­
rinai pasilenkė prie jos, pa­
ėmė jos kūną ir nunešė* <
Sekančią dieną aš nieko ne­

sakiau „apie matytą - sceną 
nakčia. Tylėjo ir kitos mo­
ters. Kiekviena manė .apie 
suvyniotą maišą ir pakavotą 
geriausioj vietoj Jos šėpos. 
Tai buvo jos laidotuvių mai­
šas. Ji žino, kad -jei nelinkę 
smįs sultono, tad liks nušau- 
ta^ kaip*t6s dvi motėri, ku-

ją prieš naktį. Vienok aš 
meldžiau, kad ir mano sūnūs 
būtu paimtas sykiu, nes sa­
kiau,kad numirsiu be jo. Por­
tier pašaukė muriną ir liepė 
atnešt vaiką. Murinas prisi­
žadėjo, nes jis buvo tarnavęs 
pas mano tėvą ir atsiminė 
mažą mergaitę,kokia aš tuo­
met buvau.
‘t 1 vai. aš turėjau vaiką ant 
savo ranku- 9 vai. aš ir dak­
taras Portier važiavome jau 
laivu į Rouen.

Aš vis bijojau, *kad muri- 
nas neliktu’nužudytas. Bet 
sulaukiau žiniągkad jiąpasa- 
kęs teisybę, jog man padavė 
vaiką ir aš jį‘bučiavau. Ab­
dul Hamid nusiminė., , išgir­
dęs, jog aš ir daktaras dingo 
iš sanitorijos.

Męs išgyvenome Rouene 8 
mėnesius. Tuomet daktaras 
apsirgo* karštine ir pasimirė. 
Jus negalite perstatyt, kaip 
man jo gaila, nes aš karštai
jį mylėjau.

Aš labai nudžiugau, išgir­
dus, kad Abdul Hamid liko 
prašalintas nuo sosto. Aš vi­
suomet jo neapkenčiau”. '
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girtuoklį. Išblyškęs, pabalęs, 
nuskuręs, nuvargęs tai žmo­
gus! Taip išblyškęs^ kad net 
į juodūiną T veidas pradeda

MOKESČIAI ANT SEN­
BERNIŲ.

“Visos žmonių klesos :tye- ? 
ria savo partijas, susivienyji- 
mus, draugijas, kuopas ir 
sąjungas, tik męs vieni gir­
tuokliai taip atsilikę. Mūsų 
klesa yra didžiausia pasaulyj. 
Iš visu tautu ir tikėjimu ran­
dasi tūkstančiai ir milijonai 
girtuokliu. Juk mūsų klesos 
žmonių pilnos karčemos, pil­
nos gatvės nakties laike,kiek­
vienam patvoryj atrasi gir­
tuoklį, tą vargšą žmogų, mū­
sų pilnos policijos nuovados, 
pilni teismai, pilni ligonbu- 
čiai, pilni namai ir pilni be-

eit. Svyruoja, šliutiniuoja, 
bastosi į stulpus ir sienas, 
puola ir vėl pasikėlęs eina, 
nemiega naktimis, neturi ko 
valgyt, kuomi apsirengt. Juk 
tai vargingas žmogus! Jeigu, 
milijonai girtuokliu, supran­
tate tą baisųjį mūsų padėji­
mą, organizuokimės! Tverki­
me girtuokliu susivienyjimą 
ir išleiskime stiprią konstitu­
ciją!”

Atsišaukimą rado
Dono Kazokas.

Aš perskaičiau ^Laisvės” 
No. 6, kad ponia Charlotte 
reikalauja uždėt mokesčius 
ant senberniu'* ir tokiu būdu 
pastūmėti juos prie apsivedi-

protnamiai. Kur tik žingsnį 
nežengsi, visur mūsų brolį 
atrasi. Vienok, nežiūrint į 
tokį milžinišką skaitlių, męs 
esame atsilikę organizacijos 

. dalykuose nuo kitų klesų 
žmonių. ,

Atsiminkite, broliai gir- 
’ tuokliai, kad mūsų padėji­

mas žiaurus, vargingas ir 
skurdus. Neretai, priversti 
esame užmušti savo pačias už 
persekiojimą, o paskui prisi­
eina sugyvent su dukterimis, 
kaip su pačiomis. Pačios mū­
sų yra didžiausi priešai mū­
sų, šnipai. Jei būtų pas mus 
organizacija, tai mažu su- 
mestume nūo pragėrimo li­
kusius centus ir darytume 
bombas pačioms mušt. Patįs 
gerai žinote, kad nusilpnėju- 
sios, nuvahgusids girtuoklio 
rankos negali atsilaikyt prieš 
pačią. Todėl yra būtinas rei- 

V kalas turėt bombų. Negana 
to,kad sumesime pinigus ant 
bombų: pasitaiko, kad, eida­
mas namo, turi kelissyk par­
pulti ant gatvės, o kas užgin­
čys, kad tuomet bomba ne- 
plyš. Jei būtų pas mus orga­
nizacija, tuomet mažiau gir­
tas galėtų palydėt daugiau 
girtą, kuriam ypač bombos 
reikalingos.

Toliau, jums yra žinoma, 
kad policija skaldo lazdomis 
mūsų pakaušius ir šonus dau­
žo. Be mažiausios kaltės kem­
ša į šaltąją ir atima paskuti­
nę dešimtdolerinę nuo varg­
šo girtuoklio, kad jis paskui 
turėtų ašaras lieti, neturėda­
mas už ką degtinės bei alaus 
įsigert. Prieš tokį policijos 
despotizmą mums reikia aš­
triai kovoti, vedant smarkią 
agitaciją karčemose ir rė­
kiant visa gerkle ant gatvių. 
Už tokią agitaciją mus da­
bar areštuoja, sako, kad triuk­
šmą keliame. Męs privalome 
išstatyt kandidatus nuo savo 
klesos į visokias valdiškas 
vietas, ^tuomet ir visi policis- 
tai bus iš mūsų brolių ir pa­
tįs padės vest agitaciją, kaip 
jau pradeda daryt tūli Bosto­
no policistai, mums simpati­
zuodami.

Męs turime organizuotis ir 
protestuot prieš vaikų despo­
tizmą arba revoliuciją, kurie 
lydi irius be jokio kvietimo 
iki pat namų ir mėto sniegais 
į mūsų payargusias galvas. 
Jie pavagia mūsų kepures, 
mus išrėdo, iškrato kišenius. 
Ar tai galimas tokis-vaikų 
despotizmas?

Mums reikalinga tokia or­
ganizacija,kurioj būtų ir krik­
ščioniška mielaširdystė,ir pa­
sigailėjimas, ir pašelpa. Rei­
kia, kad vienas kitą vestų iki 
namų, kad padėtų atsilaikyt 
prieš vaikus ant gatvėj ir pa­
čią—namie, kad nelaimei at-J 
sitikus, vienas kitam užfun- 
dytų, vienas kitą apvalytų ir 

. t. t. ***
Apsvarstykite, įsigilinkite, 

susipraskite! Ar dar jums ne- 
išdžiūsta gerklė ir neskauda 
širdį, matant taip baisų mū- 

s sų padėjimą? Juk nėra la­
biau nuskriausto žmogaus už

LAIKRAŠT1NINKU SU­
VAŽIAVIMO DELBI. '

Man nesimato, kad būtų 
reikalas šaukt laikraštininkų 
suvažiavimą išdirbimui laik­
raščiams pakraipos. Juk 
Jungtinėse Valstijose męs 
turime gana įvairių pakrai­
pų laikraščius. Jei jie visi 
įeitų į vienodas vėžes, tuo­
met neliktų reikalo skaityt 
kelis laikraščius, nes užtek­
tų vieno. Juk laikraščiai atsto­
vauja kiekvienas kitokių pa- 
žvalgų žmonių grūpą. No­
rintis užsiprenumeruot laik­
raštį gali susipažint su visų 
pakraipa ir sau patinkamą 
parsikviest. Galiu tikrinti, 
kad laikraščiams pakraipos 
jokie suvažiavimai neiš­
dirbs.

Jei laikraščiai nesilaiko e- 
tikos, tai ne suvažiavimui 
juos išmokinti. Jei redakto­
rius nespėja išsimokint eti­
kos per kelis metus, tai vie­
nos—antros dienos prabudi­
mas suvažiavime greičiau jį 
suerzįs, o neišmokins. įsta­
tymai, kokius suvažiavimas 
nutars, nebus priverstinais: 
jei redaktoriai norės, galės 
juos pildyt, o jei nenorės, 
galės peržengt. Juk ir be 
suvažiavimo redaktoriai gali 
priversti patįs save laikytis 
etikos. Kas kaltas, jei mū­
sų inteligentai vienas kitą 
už mažiausias klaidas ėste 
ėda?

Dar nieko, jei suvažiuotų 
daugelis korespondentų, ra­
šytojų, redaktorių. Bet to­
kių ypatų bent pirmam su­
važiavime kaip ir nebuvo, 
išskyrus kelis redaktorius. 
Daugiausiai suvažiuoją patįs 
laikraščių leidėjai, kurių di­
džiuma gramatiškai rašyt 
nemoka. Na ir sprendžia tie 
žmonės apie laikraštijos eti­
ką, apie literatūrą. Juk tiems 
žmonėms greičiau rūpi su- 
tvert laikraštininkų trustą, 
jiems apeina biznis, o ne li­
teratūra, apie kurią jie visai
menką supratimą biri, 
visokiais trustais, ačiū 
yams, Amerikos žmones 
na jau nualinti.

mo.
Ištikro, aš tokiam prakil- 

nam sumanymui pritariu ir 
linksmas būčiau, jei bent po 
3 šimtus doleriv turėtų Sen­
berniai moket į metus. Tuo­
met jie skubintųsi apsivešt 
ir daug jaunų merginų ne­
liktų apgauta, suviliota, jie 
nesuardytų tarp tūkstančių 
porų šeimyniškos taikos ir 
nepastumėtų vyrų prie persi- 
skirimo. Juk net ir senos mo­
teriškės neretai ant senber­
nių nusiskundžia.
Aš pažįstu So. Bostone (yra 

jų ir visur. Red.) pusėtiną 
skaitlių pasiturinčių ir prasi­
lavinusių senbernių, kurie 
galėtų gražiai užlaikyt šei­
myną ir išauklėt keletą kūdi­
kių. Juk tokie žmonės išauk­
lėtų doresnius ir sveikesnius 
vaikus, negu taip vadinamie­
ji prasčiokėliai.

Sutverę šeimynišką gyve­
nimą, liktumėte ramesniais,, 
sveikešniais ir laimingesniais 
ir nereikėtų peržengti šešto­
jo Dievo prisakymo, kurį ti­
kintieji ir netikintieji turi 

, pripažinti geru.
Jus matėte tokį Lazapcką, 

kuris be jokio tikslo gyveno. 
. Pasimirė jis senu senberniu,

O 
die- 
ga-

A. G.
Talpiname p. A. G. straip­

snelį ne todėl, kad pritartu­
me jo nuomonei, o todėl, kad 
suteikt jam žodžio laisvę, ir 
todėl kad jis pajudina svar­
bų klausimą, jog laikrašti­
ninkų suvažiavime labai ma­
žai dalyvauįahrašejų. kores- 
pondentų ir kitokių “’bendra­
darbių, o suvažiuoja didžioji 
dalis laikraščių leidėjų, kurių 
geroka dalis net su literatū- 
ta nėra apsipažmę. Atsa­
kančiai t sušauktuose suva­
žiavimuose męs matome ne­
užginčijamą svarbą.

Red.

' Z.—Aš nesuprantu, kodėl 
visos senmerges giriasi, jog 
jas myli daugelis vaikinu, ir 
jos galinčios bile dieną ištę- 
kėt, o vis neišteka.
t X. — Todėl, kad vaikinai 
laukia tik jų ištek ėjimo,-dau­
giau nieko.

^7) Deklamavo An. '^iete- i 
riutė. “Ei darbininke, žemės J 
valdone”.

Publikos buvo į pora šim­
tų; aukų surinkta $2.12 lėšų 
uždengimui. I 32-trą kp. 
prisirašė 8-ni nauji nariai. 
Prakalbos pasibaigė 11 vai.

K. Arminas.

So. Boston, Mass.
Gegužės 13 d. čia atsibuvo 

Birutės Kanklių Choro kon­
certas. Buvo sudainuotos 7 
dainos labai gerai. Ypač di­
delį įspūdį padarė “Kalinio 
Daina” kompoz. Petrausko. 
Nekurie iš klausytojų po su- 
dainavimui net ašaras šluos­
tė. Pasibaigus dainoms bu­
vo šokiai.

Labai apgailėtina, kad ant 
taip smagaus ir naudingo pa­
silinksminimo publikos prisi­
rinko nedaug. Spėjama, kad 
daug žmonių apie surengtąjį 
koncertą visai nežinojo, nes 
nebuvo atsakančiai išgarsin­
ta laikraščiuose. Bet tame 
ne dainorių kaltė. Mat p. Ge­
gužis už ką-tai ant dainorių 
“užsirūstino” ir nepatalpino 
jų apgarsinimo į “Keleivį”, 
nors buvo prižadėjęs tąi pa­
daryt. Vienok, nežiūrint į tą

G. “kerštą”, dainoriai vis­
gi nuo koncerto turėjo apie 
10 dol. pelno.

o turtas jo teks kam? Su­
prantama, daugiausiai advo­
katams ir šiaip į šalis nueis. 
Ar maža panašių senbernių 
yra? Kur jų gyvenimo tiks­
las? Kur jų. pasiryžimas, iš­
auklėt kiltos savo įpėdinius, 
ta svarbiausioji žmogaus už­
duotis?

Aš nevadinu tokio žmo­
gaus protingu ir doru, kuris 
turi progą apsivest, o vis dar 
laukia, arba visai atsisako, 
ir džiaugčiaus, jei ant jų bū­
tų uždėti mokesčiai.

Jonas Stelmokas.

Korespondencijos
Pittston, Pa.

Gegužės 14 d. atsibuvo čia 
prakalbos, parengtos L. S. S. 
32-ros kuopos V. Akelio sa­
lėj. Programas buvo sekan­
tis: ,

1) Deklamavo Anelė Pie- 
teriutė^š Wilkes Barre, Pa. 
“Būkie/‘mūs-^rašte, būkie 
laimingas”.

2)' Deklamavo Aldutė Pie- 
teriutė iš Wilkes Barre, Pa. 
“Amžinastis”.

3) Trumbai kalbėjo (apie 
ką? Red.) K. Arminas iš 
Plymouth, Pa.

4) Dainavo Anelė ir Aldu­
tė Pieteriutės “Tu4įernyti”. 
Stebėtina, kad Jaunų metų 
mergaitės taip išlavintos dai­
nuot. ' _

5) Kalbėjo F. Živatkaus- 
kas iš Scranton, Pa. apie 2 ir 
pusę valandos l^ko, kritikuo­
damas visas sektas—religijas 
(Matyt, labai greitai kritika­
vo, kad į 2Į vai. visas sukri- 
tikavo. Red.), o daugiausiai 
"Katalikizmą, išvesdamas gan 
juokingus faktus (kokie tie 
juokingi faktai, ir apie ką? 
Red.) Toliau davė vėjo šian­
dieninėm unijom (už ką? 
Red.) ir rfeaplenkė socijalis- 
tų, kurie nesistengia pastoti 
šios šalies piliečiais.

Nors publika nuvargo jna- 
žoje, troškioje salėj, o dar 
daugelis, neturėdami kur at-
sisėsti, vienok su didele 
da klausėsi (išskiriant 
prieš pat pabaigą, kada 
dėjo nekurie skirstytis).

aty- 
tik

pra-

6) .Deklamavo Aid. Piete- 
riutė “Štai aušra skaisti nu­
sileido”.

šiluma privertė mayorą pasi­
skubint.

Vežikų unija išlošė streiką. 
Bus sutrumpintos darbo va­
landos ir pridėtas 1 dol. al­
gos į sąyaitę.

Męs "nuo savęs patariam 
visiem, kad geriausiai yra 
siųsti pinigus ir pirkti šipkor- 
tes pas Petrą Bartkevičią, 
kuris gyvena 877 Cambridge 
st., E. Cambridge, Mass. Pi­
nigus siunčia pigiai, parduo­
da šipkartes ant greitų lini­
jų; viską daro teisingai, neš 
yra užsistates didelę kauciją 
“State House”. Taipgi turi 
puikų drabužių štorą, vertės 
$2000 ir savo namą — $5600. 
Todėl galite pirkti šipkortes 
ir siųsti per jį pinigus be 
baimes..

Z. Kvedera.

Pittsburg, Pa.
Gegužės, 14 d. Lietuvių 

Mokslo Draugija turėjo susi­
rinkimą, ant kurio nutarė už- 
sirašyt “Laisvę” ir abelnai 
kiekvieną naujai išėjusį laik­
raštį, nežiūrint pakraipos. 
Taipogi prašo visų naujųjų 
laikraščių redakcijų pasiųsti 
po vieną laikraščio ekzemp- 
liorių dėl pamatymo.

Geistina, kad ir kitos drau­
gystės pasektų šį pavyzdį.

Liet. Mokslo Dr-ja 
142 Orr st., Pittsburg, Pa.

A. Paulekas.

Vietines Žinios
Gubernatorius Foss pasira­

šė ant Massachusetts’o'Tech- 
nologiško Instituto reikala­
vimo, kuris prašė milijono 
doleriu. Bus išduodama in­
stitutui kas metai šimtas tūk­
stančiu doleriu iš visuomenės 
iždo. Bus tai pirmas ir pa­
skutinis tokis pinigu paskiri- 
mas iš Mass, visuomenės iž­
do Technologiškam institu­
tui.

■ Iš Back Bay pabėgo nuo 
tėvų labai graži 15-kos metų 
mergaitė Gertruda Quimby. 
Ją atrado New Yorke ir nori
grąžinti'motinai. Vienok ji 
atsisako važiuot ir įieško dar- 
bd prie teatro. Ji k< 
sišąut, jei bus sugrąžinta. 
Iš jos pasakojimų išėjo į eik- 
štę, kad motina ją mušus, o 
patėvis visai žvėriškai su ja

lėtina nu-

apsiėjęs.
Vienos pastarosios sąvaitės 

laike į policiją Bostone pra­
nešta apie kokį tuziną mer- 
Saičių ir moterų pabėgimą.

Lituose miestuose darosi tas 
pats. Dar niekad dųkterįs 
nebėgo tiek iš savo tėvų na­
mų, kaip šįmet. x

Iki šiol buvo galima par­
duot kitam savo leidimą (li­
cense) pardavinėt svaiginant 
čius gėrimus, tik reikėjo pa­
duot prašymą taip vadina­
mam Boston Licensing Board. 
Nuo^ pirmos rugpiučio keti- 
nama galutinai uždraust tokį 
leidiriią, kad negalėtų kitam 
parduot už didelę sumą pini­
gų. Ištirta, kad parduoda­
ma vietomis net už 10,000 ir 
14,000 dolerių. Taigi, kąs 
gaus leidimą atidaryt karče­
mą, tas turės ją ir laikyt.

Bostono mayoras Fitzge­
rald liepė atidaryt nuo 22 ge­
gužės visas miesto maudyk­
les ir sudėt suolus soduosė ir 
ant tiltų. Reikėtų tik 15 bir­
želio atidaryt maudynes, bet

J. P. TUJIINltrA
Užlaikom didelę

Deimantų, Laikrodžių Waltham ir 
Elgin, ir Šliūbinių Žiedų. Užlaikom 
keliaujančius agentus ir orderius pai­
mam ir pristatom į namus. Užlaikom 
taipgi Didelę Sankrovą DRAPANŲzVy- 
rams Siūtus, Overkotus ir Marškinius. 
s Duodam ant bargo Ir ant išmokesčio.

822 Washington Street 
BOSTON, MASS.

Mūsų agentai: J. A. Peldžius, J. Pocius 
ir J. Pociūnas.

Telephone 4221-M Oxford.

DR. ST. ANDZREJEWSkfi
Vienatinis Lietuviškas Ir Lenkiškas

DENTISTAS
Sugedusius dantis 

pataisome. Skaudan­
čius ištraukiame be 
jokio skausmo.

Offiso Valandos:
t - Nuo 9'vai. ryte iki 8 vakare.

238 Harrison A,v®.
BOSTON, MASS.

Nuo gegužės 22 d. Providence’o Joy 
Line laivai plaukios tarp Providence ir 
New Yorko netik šiokiomis dienomis, 
bet ir nedėldieniais. Iš Providence iš­
plaukia 7 Vai. vakare, iš New -Yorko^— 
5.30 vai. vakare; paskutinis trūkis iš 
Bostono, South Station, išeina 5:30 vai. 
vakare, kuris priveža prie pat laivo. 
Kelionė iš Bostono į New Yorką lėšuoja 
$2.40. Tikietus yra^ geriausia nusipirkti 
pas G. BARTASZIŲ, 261W. Broadway, 
So. Boston, Mass.

Pirmutinis i r'Ddžiausias

BALIUS
Parengtas Bostono Draugystes

D. L. K. KEISTUČIO 
f BOSTON, MASS. .

Balius atsibus East Boston’e
30 Gegužes (May), 1911 m.

Puikiausioje svetainėje
Lyceum Hall, 198 Sumner St.

<a
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Užlaiko puikiausius gėrymus. 
Alus, Elius visada švieži; vynai ir 
visokie likeriai geriausi. Viso­
kius gėrymus veseilioms, krikš­
tynoms ir šiaip baliams, siunčia­
me į namus. Visada gerai.
117, U9 & 121 A Street g

_ SO. OSTON, MAS S . p
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NAUJA LABAI ŽINGEIDI KNYGA 

“Pasaulių Ratas.” 
Yra tai astronomiškas aprašymas mūsų 
saulinės sistemoj. Parašyta garsiŲ as- 
tronomŲ K. Flammariono ir S. Glazena- 
po. Su paveikslais kaina 25 c. 
Gaunama pas :
JQTDDDI 30. West Broadway

• 1 KvrUO, SO. BOSTON, MASS.
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EAST BOSTON, MASS.

Prasidės 2 vai. po piety ir trauksis 
vėlai nakties.

Visus užkviečia kuoširdingiausiai

JOHN F. O’BRIEN
LAIDOTOJAS IR
BALZAMUOTOJ AS

Svarbi žinia!
Ai; jys turite apsaugoję nuo ugnies ((in- 
šiūrinę) savo stubos rakandus 
čius)? Jei da neturite, tai męs jys ra­
kandus, vertės $500.00, apsaugosime už 
2 dol. 50 c. ant 3 mėty. Išeina, kad mo­
kėsite 1 c. ir pusę ant sąvaitės. , Mus 
kompanijos yra geriausios ir pigiausiai 
ap'saugoja nuo ugnies, gyvastį, nelai­
mėje ir ligoje.

Taipgi apsaugotame štypis, tvartus, 
namus ir viską, ką turite apsaugoti.

CHARLES A. COOPER 
72 Kilby St., Boston,Mass.

PAGRAB1NIAI KAMBARIAI: 

133 Dorchester St
SOUTH BOSTON, MASS, 

Tel. 636-3 So. Boston.

LAIVAKORTES ATPIGO!
Išvažiuojant stačiai iš Bostono j Rot- 

terdamą, Bremą, Antwerpą, Hambur­
gą—$33.00, iki filžei—$37.85, Eydkuny 
—$38.00, Bayory—$38.40. Šie laivai iš­
plaukia iš Bostono: gegužės 16 d., 11:30 
ryte, “IvemiM”; gegužės 23 d., 5 val, 
vakare, “Zeeląnd”; gegužės 30 d., U 
ryte, “Franconia” (naujas).; birželio 6 
d., 6 vai. vakarę, birželio 12 d,, 10V.ry­
ty, birželio 20 d., 5 vai. po piet, birželio. 
27 d., 11 valryte., liepos š d., 4 vai. po 
piet “Cymrfc”; liepos 11 jd., 9:30 ryte,' 
“Ivernia”; liepos 18d., 3.0QvaL popiet, 
“Zeeland”; liepos 25 d., 9 vai. ryte 
“Franconia^ (didžiausias laivas 18,150 
tony sunkumo).

LAIVAI IŠ NEW YORKO:
Į Rotterdamą kiekvieną .utarninką 10 

vai. ryte, prekė j., Rotterdamą $35.00, 
Tilžę^$41.60. Expresai išeina kiekvieną 
utarninką, jais tik $5 brangiau; ^ant; 
Antwerpo kiekvieną šubatą, pačtiniai 
kiekvieną ketvergą. Norėdami keliautu 
ant minėty laivy, šifkortes galite gaut 
Bartašiaus Lietuviškoj Agentūroj Bos­
tone ir New Yorke. Norėdami keliaut 
be jokio persėdi rūb stačiai f Liepoj y 
(Libau) už nužemintą prekę, tai laivai? 
išplaukia šiom dienom: gegužės 13 d.— 
“Birma”, geg. 27—‘Kursk’.’,J birželio 
10—“Lituania”, birž.24—“Bireni, lie­
pos 8—“Kursje”, liepos 22-^-‘Lituania”, 
rugpiučio 5—“Birma”. Norėdami va­
žiuot augščiau minėtais laivais, šifkor­
tes galite gaut Bartašiaus offise. ’ Pri­
buvusiems j New Yorką parūpinam nuo 
rusko konsulio guberskus paSportus.

GEORGĖ BARTAŠIUŠ \ 
261 Broadway 558 Broome ^t.

SO. BOSTON, MASS. NEW YORK, N. V.

SĮŲVAM GRAŽIAUSIAI VISOKIAS DRAPANAS*

Taipgi išvalome^ atnaujiname, išprosijąme ir pataiso­
me, kas tik yra reikalinga. Meldžiu atsilankyti. : :

r ZENONAS BUDRECKIS
222 W. Broadway, So. Boston, Mass.'

, 24 AMES ST., MONTELLO, mass!

ZENONAS BUDRECKIS |
KOSTUMIERIŠKAS KRIAUČ1US Į

i 
2

J.MATHUS&CO.
VIENATINE D1DŽ!AUSIA.MESINYČIaI 
IR VISOKIŲ VALGOMŲ DAIKTŲ' 
KRAUTUVE BOSTONE, MASŠJ

Viskas sutaisyta pagal * geriau- 
siąmadą su greitu ir prielankiu 
patarnavimu. Orderius prista­
tėm į namus. Męs užlaikom ge­
riausią žalią ir keptą mėsą, švie­
žias daržoves ir gyvus paukš­
čius, kaip tai: žąsis, antis, viš­
tas ir t. t.; taipgi virtus viso­
kį ust užsakymus. 4: ; 'x-•

J. MATHUS & CO.
277 West Broadway 

SO. BOSTON, :: MASS.
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Akušerka s

F. STROPIENE
Pabaigusi kursą Womans Medi­
cal College, Baltimore, Md.

Pasekmingai atlieka savo dar-, 
bą prie gimdymo, taipgi suteikia 
visokias rodąs ir pagelbą įvairio­
se motery ligose.

§
(d

OFFISAS RANDASI:
30 W. Broadway

SO. BOSTON, MASS.
S
§

Ko važiuot
Į New Yorką, Chicagą, Baltimorę arba 
Rochesterj pirkt gerų drabužiŲ? Juk tai 
paikystė!

Geriausi pasaulyj Drabužiai 
yra padaromi čiapat namie

TALBOTO BOS= 
TON’E DARYTI 

DRABUŽIAI”
Kuriuos galite nusipirkti Šo. Bostou’e aut, 
25% iki 30% pigiau, negu jus mokate KUR 
KITUR už taip labai pageidaujamus ir gar­
sinamus, irfpardavinėjamus vietose, kur 
brangios randos.

Tik dėlto męs pigiai parduodam, kad 
mokam pigią randą, tokiu budu sa­
vo koštumeriam sučėdinam daug 
pinigo. Žema randa, žemos kainos.

25% SUČEDYSITE.

Talbot’s 
Broadway Store 

395 ir 397 Broadway
SO.-BOSTON, MASS.

■■

LAIVAKORTES
Kam gi Laivakortes pirkt pas kokį ten žydelį, kad galima gaut pas lietu­
vį agentą atvažiavimui ir išvažiavimui net 9-niy'kompani  jy 1-mos, 2-ros 
ir-3-Čįos klesos laivais?

Čia ir PINIGUS jums paspmčia į visas pasaulio dalis greitai ir pi-J 
giau negu kur kityr. Važiuojantiems Lietuvon parūpinu guberskus paŠ- 
portus, taipgi ir atvažiuojantiems jokios baimės nėra pereit rubeiiyl 

^(gtyhyčią). <Važiuojančius patinku ant stočiy Bostone ir New Yorke, 
nes aš užlaikau,2 offisu. Norėdami Pinigy siyst ir pirkt Šifkorčiy, pra- ? 
šykit aplikaci jos pridėdami už 2 c. stempą išjums artimiausio of f iso.

GEORGE BARTASZIUS
-261 Broadway, 558W. Broome St.
SO. BOSTiON, MASS., NEW YORK CITY,N.Y;

Parsiduoda
jų, 9-nių kambarių NAMAS ant 
6-tos gatvės (arti C gatvės) su dideliu 
kiemu. Kaina $1800. Kreipkitės prie

JOHN MANNING
262 Dorchester Ave., Kam 6-tos gat. 
arba 722 4th Street, SO. BOSTON, MASS.
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